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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendök, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva, van: 

szleletek 

a székely nép szükségei- felett. 

V. 

A mióta mult országgyülésünk a köz- 
lekedési eszközök szaporitását annyira ko- 
moly feladatává tette, minden tervezett új 
vonalhoz az érdekeltek, részint a hirlapok 
hasábjain, részint önálló felterjesztésekben 
siettek hozzá szólani. ; 

A brassó-galaczi vonal is, melynek a 
Bodza szoroson, vagy az Uzvölgyöni leveze- 
tése még eldöntve nincs, annak idejében az 
érdekeltek által kellő figyelemre méltattatott. 
Miután azonban még mindig csak a terveze- 
tek eszményi országába tartozik, a hozzá- 
szólás most sem késő. 

Mennyivel előnyösebb e tervben levő 
vasútvonalnak az utóbbi irányban vezetése 
az előbbi felett, a székelyföld keleti részére 
nézve, azt részint előbbi czikkemben elmon- 
dottam, s más részt Kézdi-Vásárhely nemes 
tanácsa által a közlekedési miniszteriumhoz 
tett fölterjesztésben oly kimeritőleg indokol- 
va van, miszerint alig adhatnék hozzá még 
valamit. Ismétlések helyett tehát emlitett föl- 

terjesztést bátorkodom az illetők figyelmébe 
ajánlani. 

Van azonban egy más, Csikszék érde- 
keit mélyen érintő körülmény, mely fontos- 
ságánál, de természeténél fogva is e vasút- 
vonal kiépitéséhez szorosan fűződik; s ezt 
nem hallgathatom el. 

Nehány év előtt ugyanis a „Kol. Közl." 
hasábjain, avatott tollal fejtegetve, a szé- 
kelyeknek a havasi fensíkokra le- 
endő kitelepitése hozatott inditványba, 
a székely kivándorlás megakadályozása czél- 

jából. Általánosan ismeretes Csikszéknek túl- 

Tépessége, melynek a müvelés alatti földte- 

rülete még szakgazdászat mellett is, 
elegendő élelmi szert termelni képtelen. 
Baromtenyésztés és fakészitményei képeznék 
jövedelmi forrásait; de közlekedési ecszközök 
köte ézekböl is vajmi csekély pénz- 
maghoz juthat: ily körülmények közt, a ki- 
telepités eszméje első tekintetre életrevaló: 
nak látszik. 

Azonban a ki székely népünk termé- 
szetét ismeri, annak gyakorlati kivihetösége 
felett bátran kétkedöleg rázhatta fejét. Én 
legalább attól sikert soha sem vártam; s mi- 
után valósitása még eddig megkisértve sem 
lett, nem is várok máskép, csak is azon föl- 
tétel alatt: ha az emlitettem vasútvo- 
nal az Uzvölgyön ki lesz épitve. 

E völgy közelében ugyanis, terjedelmes 
épület és más eszközfákat szolgáltató erdő- 
ségek vannak, hol székelyeink közül többen : 
zsindely-, deszka-készitéssel, hamuzsir, szén- 
égetés s több effélével foglalkozva, gyakran 
egész nyarakat, legfelebb a legszorgosabb 
munkaidő egy pár letét kivéve, az erdők 
rengetegében töltenek. Ha már az emlitett 
vasútvonal kiépittetnék egy örállomás szá- 
mára lehetne oly helyet kinézni, mely az ily 
fakészleteket nyujtó erdőrészeknek mintegy 
központjára esnék. Sőt e körülményre a vo- 
nal mentébeni állomások majd mindenikénél 
tekintettel kellene lenni. 

Az ilyi állomások idővel a fakészletek: 
nek, mint elszállitandó áruczikkeknek rak- 
helyéül is szolgálnának, mely körülmény ön- 
ként vonná maga után több felügyelő sze- 
mélyzet helyben lételét. Ezek közül akadna 

egy-egy speculáns szellemű egyén, ki némi 
kisszerü üzletet nyitna élelmi szerekkel, a 
rengetegek munkásai, illetőleg Iakói számára; 
mihez ha az illetök jutányos ráron juthatná- 

nak, nem lennének kénytelenek idővesztés- 
sel és saját hátrányukra, gyakran pár napi 
járásra eső községeikbe vándorolni élelmi 
szerekért. 

De továbbá: az erdők ily nyári lakói, 
vagy igen csekély, vagy épen semmi birtok- 
kal sem rendelkeznek; ha tehát foglalkozá- 
suk helyén, vagy ahoz közel élelmi szerek- 
hez juthatnának könnyü módon: állandó la- 
kásokat épitve valamely alkalmas helyen, 
családaikkal együtt ütnének tanyát. A vasút 
segélyével bárminemü terményeik könnyen 
elárusitható levén, a baromtenyésztést is köny- 
nyebben és sikeresebben űznék, s ekkép, 
mintegy véletlen, de természetes módon ke- 
letkeznének kisebb gyarmatok. 

E gyarmatok lakói ily könnyü szerrel 
maguknak életmódot biztositván , a birtokta- 
lan, vagy jelentéktelen birtokuak szintén töb- 
ben kisértenék meg ez úton a szerencsét, s 
alig nehány év alatt, mint hegyröl leguruló 
hógomoly, oly gyorsan növekednének és sza- 
porodnának a gyarmatok; annyival is inkább, 
mert e völgyvonal közelében több, s oly ter- 
jedelmes fensíkok és termékeny lapályok van- 
nak, melyek müvelés alá vétetvén, aligha 
nem könnyebben szolgáltatnának népes köz- 
ségeknek is, és pedig kellő mennyiségben 
különbféle terményeket, mint most Csikszék 
némely községeinek véresverejtékkel müvelt 
határai. 

Ekkép lehetne reményleni, hogy a ba- 
romtenyésztés, föld- és kézműipar felvirágoz- 
nak; a székelyeknek a természettől oly dús 
erdőkkel megáldott hegyei, jövedelmi forrá- 
sul fognak szolgálni, s nem fog gyakran 
mértföldekre terjedő hegységek óriási erdeje, 
pillanatok alatt a vihar hatalmas karjai alatt, 
földre döntve, ott heverni és elrothadni; — 
mely hegységek nem ritkán a ledöntött erdő 
által járhatlanná téve, csak medvék és más 
vadak kényelmes lakásául szolgálnak. És ki 
tudja ily módon évek multával, hol most a 
bősz vadállatok rémes orditása riasztja meg 
a legelésző nyájakat és pásztort egyaránt: 
nem fognak-e óriási gyárak emelkedni, s nem 
ezek döbörgő zaja fogja-e ama rémes han- 
gokat felváltani Ki tudja mit rejt méhében 
a jövő? A mit most csak titkos sejtelemkép 
forgatunk elménkben s félve tesszük papirra, 
kétkedve a felett, hogy valaha való is le- 
gyen : nem fogja-e a haladás sebes keze 
gyorsan félrelökni a titok leplét, mely a jö- 
vőt előlünk elrejti, s nem fogjuk-e hamarább, 
mint reménylenők, megvalósulva látni esz- 
méinket, hogy a mi felett most kétes. szo- 
rongás fogja el keblünket, a felett bámulat- 
tal vegyes örömünk annál nagyobb legyen ?!? 

Adná Isten ! 
Tamás Márczel. 

szneság, felmár 21. 1869. 

Most, midőn minden ember politizál, meg lesz 

talán nekem is engedve, hogy egy keveset politi- 

záljak magam módja szerint. És minthogy a jelen- 

legi sokféle politizálásnak okát föként a helyzet 
félreismerésében vélem feltalálhatni, legelsőbben is 

a felfogás helyes, vagy nem helyességéről akarok 

szólani. 

Én ugyanis a mint a különböző paártszinezet 

szerénti nyilatkozatokból és cselekvényekből észle- 

lem — a politikusok azon része, mely legzajongóbb 

és lármásabb szokott lenni, ugymint a fiatalság és 

a nép kevésbé értelmes része, minduuntalan a 48-at 

emlegetve, visszaképzeli magát az ezelőtt 20 évvel 

lezajlott eseményekbe, s hajlandó jelen helyzetün- 

ket avval azonosnak hinni. Ebből megmagyaráz- 

ható ama hazafias lelkesültség, mely az értelmes 

fiatalság keblét átrezgi, s visszapillantva a nemzet 

dicső, mult napjaira, nemes hivatást érez magában 
azok nyomdokán haladni, kik akkor éltökkel min- 

den perczben készen állottak a haza szent jogai- 
nak védelmére. Dicséretre méltó nemes indulat! 
Ez képezheti hazánk jövő boldog felvirágozhatá- 

sának egyik alapját. A már emlitettem rész csak 
viszhangja ezen fiatalok hazafiui lelkesültségének 
s kézzel fogható tanusága az áldozatra kész hon- 

szeretetnek. 

De ne téveszszük össze a helyzetet. A mi 
48-ban hazafiui tett volt, az 69 ben végzetszerüvé 
válhatik nemzetünkre nézve. 48-ban, midőn nem- 
zeti lételünk minden oldalról fenyegetve volt, szent 
kötelességet teljesitett minden hazafi, ki életét tette 
le a haza oltárára, s szinte feljogositva hihette 
magát kényszer eszközökhez is nyulni azok irá- 
nyában, kik hazafiui kötelességök teljesitésében 

késedelmezők voltak. Akkor a haza' és abban a 

magyar nemzet léte, vagy nem léte felett kellett 

határozni — azaz. a Fhemzatek sorábél kiittatásunk 
volt az elleneink által kitüzött czél. Ily merénylet 
ellenében a hazában csak egy párt lehetett: a ha- 

zaű párt, mely kész élet-haláli harczot vivni elbi: 

zakodott ellenével! 

Vajjon igy állunk e jelenben? minden higgad- 
tan gondolkozó nemmel fog felelni. Magyarország: 
nak törvényes királya és törvényes kormánya van, 

országgyülésünk törvényesen hivatott egybe, sza- 

badon vitathatta meg az országos kérdéseket, sem 
mi erőszak nem használtatott törvényes elhatáró 

zásainak mást, mint a meggyőzödés szerénti kife- 

jezést adni. Ákadálytalanul végezte be három évi 
ülésszakát törvényeket alkotva. Hazánkat és abban 
nemzetünket a megsemmisités veszélye nem tenye- 

geti többé. *) 

Hol tehát a veszély, mely élet halál harczra 

szólitana képzelt elleneinkkel szemben? Hol az ok, 

mely hazafit hazafi ellen annyira elkeserithessen, 

miszerint egymás ellenében a bazaárulói czimet 
használni magát feljogositva csak képzelhesse is 
valaki? Határozottan merem állítani, hogy ily szél- 

sőségekre egyedül a helyzet visszás felfogása vi- 
het akár kit is, de alapos meggyözödés nem. 

Ismerjük fel tehát helyzetünket, s akkor, mi- 

dőn magunkat a hazafiui szenvedely által elragad- 

tatni érezzük, emlékezzünk vissza a dicső nagy 

napokra, melyek megtanitnak minket mindenesetre 

azon elvitázhatlan tényre, hogy a magyat mind jó 

hazafi, s ha a jelen körülmények között több párt- 

nézet merül fel, ez nem a jó, vagy rosz hazafiság 
kifolyása, hanem egyedül csak is elvi kérdés, más 

irányu egyéni meggyöződés. 

Ugy hiszem senki tagadni nem fogja , hogy 

a jobb ugy, mint a balpártot hazafiak képezik. 

Mindenik páró azon törekszik, hogy a szegény, 

sokat szenvedett hazát boldogabb sorsra juttathassa 

—– eltérők lehetnek a nézetek a kivitelt iltetőls 

de a czél,mindig egy marad. 

Alkotmányos államban mindenkinek megvan 

azon joga, hogy a maga nézeteit szabadon kinyi- 

latkoztathassa és elveinek – a törvény határai közt 

érvényre juttathatását megkisértse. E ezélból 

igénybe veheti a napi sajtót és a gyülésezési jogot. 

Jelenleg, midőn az országgyülési képviselők 

megválasztatásának előestéjén állunk, igen termé 

szetesnek találom az izgatottságot, mely a kedé- 

lyeket megragadja. 

érzi, hogy azon ponton áll, midőn leglényegesebb 

alkotmányos jogát kellene gyakorolnia a végre, 

hogy politikai meggyözödésének kifejezest adhas- 

son. Az ellenkező nézetek előtérbe lépnek, egymás- 

sal szemben állanak. Mindenki igyekszik nézetei- 
nek mentől több pártolót szerezni. A választók párt- 

nézetek szerint tömörülnek. Ez mind természetes 

kifolyása az alkotmányos életnék, s csak örömmel 

tölthetné el minden igaz hazafi keblét az érdekelt- 

ség, mely a hazai ügyek iránt mindenfelé nyilvánul. 

De van a dologban valami elszomoritó, ez a 
pártok egymás iránti elkeseredett harcza, mi tel- 

jességgel nem igazolható, s egyedül a helyzet ösz- 
szetévesztésének eredménye. Mert, nézetem szerint, 

miat fennebb már jeleztem, helyzetünk nem oly 
kétségbeejtő, mint azt némelyek egy s más érdek- 
ből, vagy túlhajtott hazafiságból festogetni szeretik. 

A létrem jött kiegyezkedésben le van téve 
alapja hazánk jövőjének. Ha a mű nem tökéletes, 

meg kell gondolnunk, hogy emberek készitették, s 
ha részleteiben nem kielégitő, kezünkbe adta épen 

az a létre jött kiegyezkédés az eszközt, mely ál: 
tal alkotmányos úton segithetünk a bajon. Válasz- 

szunk oly követeket, kik nem a megállapodás, ha- 
nem az előhaladás emberei; de óvakodjunk az oly 
emberek politikáját követni, a kik rohanva kiván: 

nak haladni; mert ez ma már szuronynyal sem ki- 

vihető, tartsuk szemünk előtt a régi közmondást: 
„többet észszel, mint erővel.* 

Vannak, kik azt mondják : a Deák párt az 
oka, hogy most is sok adót fizetünk, trafik dohányt 

pipázunk, s stemplis papirosra irunk, finánczol- 

nak sat., ha a balpárt jutna többségre az ország- 

gyülésen, e bajoktól egyszerre megszabadulnánk. 
Vannak megint, kik azt mondogatják, hogy a bal- 
párt törekvései forradalomra vezetnek, s ha több- 

ségre juthat e párt az országgyülésen, azonnal kész 
a forradalom. Mind a két állitás alaptalan, mert 

semmiféle párt sem lett volna képes bennünket a 
reánk rótt nagy terhek alól egy csapással fölmen- 

teni, ozt az egész országgyülés minden pártszine- 
zet nélkül elismerte; hogy a balpárt torradalmak 

s) Örvendünk hogy a híres XI.dik zászlóalj vitéz r. 
nagya is az eszélyesség politikája mellett emel szót. szek 

Minden alkotmányos polgár 

akarna, **) azti sem hiheti senki, mert tudja, hagy 
hazáját ép ugy szereti a bal-, mint a jobbpárti ha- 

zafi, s annak sorsát forradolom által koczkára iten 

ni egy igaz hazafi sem akarja, Ezek, kedves 

minden választó, polgár azoknak itelt adva 
meggyőzödése ellen szavazni. 

Röviden, kedves polgártáreak, ne s azonitsuk 

keto között, a mint fonuebb elmondám, erősen 
nagy különbség vau. Higyiük el öszintén, Nogy 

mindnyájan jó hazafiak vagyunk s ne kívánja s nki 
közülünkja hazafiságot kiváliságképen magának tu- 
lajdonitni; mert tiszta hitem, hogy ha a haza va- 
laha veszélyben forogna mitől Isten ovion — 

mindnyájan egy zászló alalt sgyosinénk, a szere- 

tett haza védelmére. 
Legyünk türelmesek egy véleménye iránt, 

sha magunk nézetének valakit érvekkel megnyerni 
nem tudunk, ne kivánjuk reá erőszakolni s kire 

saját véleményünket, mert ez elkeserit. 
Tiszteljük egymás meggyőzödését s politikai 

véleménykülönbségért senki haragot ne vegyen pol- 
gártársára; mert ez mig egyfelől czélra nem vezet, 
addig másfelől képes a társadalmi és magánélet 

gyöngéd kötelékeit megszaggatni és végre elveink 
keresztülvitelének biztositása végett soha oly esz- 
közökhez ne folyamodjunk, melyek ellennézetti 
polgártársainkat alkotmányos jogaik gyakorlatában 
akadályozni kivánják; vagy pedig olyakhoz, me- 

lyek beszennyeznek, s soha sem az egyik, sem a 

másik pártnak becsületére nem válhatnak. sn 
Már most, azt kérdezhetné valamelyik polgár- 

társam, hogy hát mindezek után kit válasszunk . 

követnek ? ***) 
A követválasztási jog a legszebb joga egy 

alkotmányos polgárnak, mert választott képviselője 
által részt vesz az országos törvények alkotásában; 
megérdemli tehát, hogy minden választó- polgár, 
minekelőtte ezen ntos alkotmányos jogát gyako- 

rolná, magával ugy, mint választandó képviselőjé 
vel foglalkozzél Igyekezzék hirlapokból eszme- 

ecsere útján, ugyszintén bizalmát teliesen biró poli- 

tikába avatottak emberei által magának tiszta fo- 
galmat szerezni az ügyek állásáról; s minekutána 

igy tiszta lelkiismerete szerint megállapodásr ju- 

tott: adja szavazatát annak, kihoz nyert bizodalma 
folytán, mint, alkotmányos polgár, vonzalmat érez; 
elfogulatlanul, szabadon, mint alkotmányos polgár- 
hoz illik. 

Az, a ki akármily érdekből választási jogát 
áruba bocsátja, nem érdemes, hogy e szép j 
gyakorolja. Szizethy Miklós. 

Földváry Károly programmja 
a csákvári kerület válásztóihoz. 
A magyar szabadságharcz hősi katonája, a s 

„vitézek legvitézebbike', kit maga Kossuth Ta- 

jos nevezett volt ,„magyar oroszláné-nak a higgadt 
mérséklet hangján szól, a csákvári kertilet választói- 
hoz. Akkor a fényes harezi dicsőség, hervadhatlan 

babérkoszorujával fején, tartá magasra a nemzet 

háromszinü zászlóját, s a halál, torkán át rettenhet- 
len bátorsággal vezette a honvédsereg legvitézebb 
zászlóaljait gyözelemről gyözelemre; ma arra inti 
és buzditja honfitársait: sorakozzanak ez 

rencz bölcsesége által megvetett alap véelméra a 
kiegyezkedés vivmányainak megőrzésére 

fejlesztésére, a rombolás yegakadalyons ná 

gassuk meg a Dajnok szavát, azon vitéz ezredes 
programmját, ki 1848/- ben annyiszor nkletal 
életét a haza szent földjének, ösi jogainak sz abad: 
elvüen reformált alkotmányának gvékens s 
ma a mindent a hazáérté jelszónak kódal 
rakozik az 1865/,ki parlament művé 
ésszel és karral harczolandó minda o 
haza ellenségeinek bizonyulnának 

A programm igy szól: 

„A vén katona nem ért a szavakhoz ; 

Egyszerüen és röviden t 

mit a tisztelt választókerülettől elfogadott ! bizalom 
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Eára vetettem véremet, életemet szóval: a legdrá- 

gábbat, mivel birtam — a hazáért.
 

Éz a jelszavam most is. 

Az 1867-ki szentesitett s koronázással meg- 

pecsételt törvények védői közé sorakozom ma, mert 

ezt ugy kivánja tölem a hazafiság. 

Ezt követeli nemzetem becsülete, mert az 

1867-ki ama gyászos, csaknem husz évig tartott 

szolgaságra következett kiegyezés: egy 
oly kétol- 

dalu szerződés, mely ha kötelezi a fejede
lmet, ki 

reá esküt tön, kötelezi a másik szerződő 
felet is - 

az országot. 

s ki e szerzödés felbontására izgat: az a nem- 

zetet szerződés-, szószegésre izgatja. A magyal 

pedig adott szavát be szokta váltani, és szószegő- 

vé nem fog lenni soha, – ne is juttassa erre a ma- 

gyarok istene! 

Majdan akkor, mikor évek sor
án azt fogjuk 

látni, hogy az 1867-ki törvényeknek oly hi
ányai 

vannak, melyeken segiteni kell: akk
or igenis, egyet- 

értve a fejedelemmel, változtassunk, — javitsunk 

rajta; de a mig e tekintetben tapasztalatunk sem 

lehet. — tiszteljük a törvényt, melyet alkottunk, 

tiszteljük a szerződést, melyet kötö
ttünk , 

mint ez becsületes magyar embe
rhez illik ! 

Nem mondom én, hogy az 1867-ki kiegye- 

zéssel mindent elértünk, mit csa
k kivánhattunk. 

De állitom igen is, hogy többet elértünk, mint 

a mennyiről – csak 8-4 év előtt is - álmodni 

mertünk. 
Az 1848-ki törvények szentsége el van általa 

ismerve: azok szolgáltatták az alapot a kiegye- 

zéshez. 

A nemzet — a terhes igáju kényuralom után— 

felelős nemzeti kormányt nyert. 

Sorsát önmaga intézi. 

Ép azon körülmény is, hogy a tisztelt ke
rü- 

let képviselős választ, mutatja ezt, hogy ország- 

gyülése van, mely a nemzet ügyei intézésére törvé- 

nyeket alkot. s 
Hogy mindent meg nem nyertünk, minden 

ohajtásunk teljesitve nincsen, azt kétségbe nem vo- 

nom; de le van téve az alap, melyre tovább épit- 

hetünk. 

Százszorosan jaj annak a botornak, ki az 

alapokat is szét akarja hányni a helyett, hogy az 

emelendő épület ezélszeri beosztásáról gondoskodneék. 

Én a nagy küzdelemmel kivivott 1867-ki ala- 

pokra akarom nemzetem jövendő nagyságát épiteni; 

s minden kétkedés nélkül szállok szembe — ha kell 

a józan ész, ha kell, a kar fegyverével – azokkal, 

kik ez alapokat semmivé tenni törekednek, mert 

azokat én a haza ellenségeinek tekintem. 
Legyenek ezek tudva ellenségeink , – vagy 

legyenek tulbuzgóságból, önhittségből, orönk tul- 

becsüléséből azok, mindegy; — elég az, ha bármi 

indokból talán vétkes fajgyülölet, vagy átkos elbi- 

zakodás és uralomra törekvésből — a haza jövendö 

fennállását veszélyeztetik. 

Deák Ferencznek, a haza legbölcsebb, leg- 

önzetlenebb, legnagyobb fiának nevét, ki a kiegye- 

zést befolyásával lehetővé tette, ismeritek. 

Én ezen Deák Ferencznek, kinek nagy nevét 

oly emberek, kik nem érdemesek arra, hogy saruit 

megoldják — előttetek rágalmazzák — zászlója alatt 

állok; azt a férfit, ki bölcsőjétől fogva a haza ja- 
váért élt és lehellt, érte munkált, érte fáradott, - 
kisebbiteni merik szentségtörő ajkak ! — mert többet 

annál, a mit tett, nem tehetett; őt követem én, 
mert megtett, kivivott annyit mennyit 
megtehetett és kivivhatott: ő törte szét 

szolgaságunk lánczait. 
S mindezt tette nem hirért, nem dicsőségért, 

— de nem is jutalomért: hanem tett, küzdött - 
áldozott munkát, fáradalmat, mert hazájáért dobo- 

gó szive neki azt ugy parancsolta. 
És most akadnak emberek, kik - midőn az 

ö muüködése folytán szabad lett a szó – hogy miért 
nem vivta ki a lehetetlenséget is számunkra — őt 
becsmérelni merészkednek - és rágalmazni, söt 

gyanusitani!... De hisz nem bántalmazták e hajdan 
Urunkat — a Megváltót is, - ki az emberiség meg- 
mentésére született, élt és érte halt meg?! 

Én, tisztelt választókerület, az ily hálátlanok 

sorába nem állok. 
ÉÉn a Deák Ferencz által kifejtett 1848-ki 
zászló alá állok, melynek lobogása alatt jött létre 
az 1867-ki kiegyezés; —s mely zászló alatt fogok 
elöbbre haladni sok szenvedéseket megpróbált ha- 
zám boldogitására. 

E zászló a nyugodt, higgadt, megfon- 
toló hazafiság zászlója, mely megbecsüli a 
szerény meglévő jót s azt nagyobbá fejteni törek- 
szik – — elérhetlen arany álmokért nem teszi kocz- 
kára a jelent. 
Ez a zászló azon zászló, melyre irva van; 

„Tiszteld a törvényt! 
Ez a zászló az, mely szabadelvüleg osztja a 

jogot és igazságot szegénynek, gazdagnak, minden 
faju nemzetiség- és vallásnak egyaránt, - mely 
fontolva lép elöre, de a visszalöketés veszélyének 

kitéve nem lesz soha. i 
Ne higyjetek , polgártársaim, a szájhős ámi- 
tóknak, kik vállaitokon magasra kivánnak csak 

emelkedni, — kik nagy vitézek ott, hol csak a 
nek kell peregni, de kik rendvsen elmállanak, 

ha izgatásaik folytán a vész órája beáll. 
Bármi sors érjen bennünket, én ott leszek, 
hol a haza, a jog és igazság bajnokai sorakozni 
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fognak, s ha kell, még egyszer szembe nézek a 

halállal közös szent ügyünk, és a magyar nemzet 

lételeért. 

Ne hallgassatok azokra, kik kebleitekben el- 

érhetlen vágyakat és elégedetlenséget szitogatnak, 

— mért hogy nincs meg minden, mit csak kiván- 

nunk lehet, - kik a béke áldásai helyett a belvi- 

szályt, a forradalmat kivánnák előidézni, hogy a 

zavarban halászhassanak. 

Ezek nektek – ezek a hazának nem barátai, 

hanem ellenségei, kiket legjobb esetben is a szen- 

vedély vezet – s kik még a haza ellenségeivel is 

egy széket ülnek. 
Egy régi jó példabeszéd azt tartja: ,ha nem 

tudom ki vagy, megnézem kivel vagyt — ha ez 

igaz, mit tartsunk azon szélsőbali férfiakról, kik 

oly emberekkel szavaznak együtt és ülnek egy pár- 

ton, kik hazánk területi épsége - de sőt annak lé- 
tezése ellenében, nem is titkolva törekvéseiket, nyil- 
vánságosan szövetkeztek? Ezekuek barátsága gya- 
nus és vészthozó, — ezek javunkra nem dolgozhat- 

nak soha — ezekkel a haza javára együtt munkálni 

nem lehetséges, – csakis annak vesztére. 
A szenvedély rombolni képes ugyan, de épi- 

tésre nem alkalmas. 
E sokat szenvedett, kizsarolt hazának ápoló 

nyugodt kezekre van szüksége, hogy sebeiből, me- 

lyeket reá husz évi elnyomás mért, felüdülhessen. 

Minden baját egyszerre meg nem orvosolhat- 

juk, minden terhét egyszerre meg nem könnyithet- 

jük; ehhez idő kell és jóakaratu türelem, és ti fog- 

tok ezzel birni. 
A baloldalról folyton azt zúgják füteitekbe: 

Mit nyertünk a kiegyezés által? avagy nem 

áll-e a dohány-egyedárusság , a bélyeg, százalék, 

— és kissebb lett-e az adó ?4 

A közvetett adók is igen is: állanak; de kér- 

dem: akarhatjuk-e józanul, hogy azon milliók, me- 

lyeket a közvetett adók behoznak , megszüntetvén, 

az azok elenyésztével támadt nevezetes kincstári 

hiány az adóval ugy is eléggé terhelt földbirtokra 

vettessék ki? 

A magyar kormány felettébb örülne, ha — kü- 

lönösen a dohány-egyedárusságnak rögtöni eltörlése 

által - a nemzet egy erős ohaját teljesithetné. - 

De előbb gondolkozni kell a mód- és eszközökről, 

melyekkel ama tiz millió, mit a dohány behoz, pó- 

tolható lesz, –s mig e módozat kitalálva nincs, le- 

gyünk türelemmel és ne békétlenkedjünk. 

A bélyeg megvan és meglesz bármi kormány 

alatt, mint megvan és létez Európa minden álla- 

maiban, csakis az a kivánni valónk lehet e tekin- 

tetben, hogy az egyenes örökösödés százaléka vagy 

végkép eltöröltessék, vagy könnyen elviselhetővé 

tetessek. 
Az adó sulyos - és sajnos, hogy a viszonyok 

által — önbününk nélkül reánk rótt nagy államter: 

hek azon egyelőre könnyiteni nem engednek - a 

legjobb akarat mellett is. 

Amitó, ki azt állitja, hogy a balpárt ha kor- 

mányra jut, terheinken könnyiteni fogna tudni, ha 

csak isteni hatalommal nem bir. 

Más feladata itt a jóakaratu magyar kormány- 

nak egyelőre alig lehet, mint rajta lenni, hogy a 

földmivelés, ipar s kereskedelem emelése által, ter- 

heinket könnyebben birjuk elviselni. 
Késöbb igenis, ha a szunnyadozó hazai öster- 

melő erő életre kél jobb kormányzat folytán, ha 

az ipar, kereskedelem új meg új állami jövedelmi 

forrásokat nyujt, a jelenben a földbirtokra nehez- 

kedő adóteher igen is könnyebbülni fog. – De eh- 

hez idő kell és öszhangzatos egybemunkálása a 

nemzeti erőknek. A gyümölcs, mely ma még csak 

virágjában van, ki fog fejleni, nőni és megérni; 

ovakodjatok annak fáját addig rázni, mig teljesen 

meg nem érett! ki az éretlen gyümölesöt oktala- 

nul lerázza, önmagát és másokat is megfoszt an- 

nak élvezetétől. 

Látjátok, tisztelt polgártársaim, hogy én elég- 

gé öszinte vagyok, egyenes jellememhez az ámitás 

nem fér; nem szépitem a helyzetet, de oly kétség- 

beesettnek sem tartom, mint tulzóink festeni sze- 

retik; sőt meggyözödésem egész erejével állitom 

azt, hogy egyetértő munkásságunk által a meglevő 

alapokon felépitendjük a haza jólétének azt az épü- 

letét, mely bennünket –ha fényes kényelmekkel 

nem kinál is —de a melyben a zivatar elől biztos 
menedéket találunk és fognak találni utódaink is. 

E ház fölépitésében évezredek óta fáradoztak 
öseink, s az általuk lerakott alapok az idők dúló 
viszontagságai közt erőteljes magként maradtak 

reánk, melyekből egy szebb jövő tölgyfája fog ki- 

sarjadzani. 

Becsüljük meg ez alapokat, melyeket száza- 

dok törekvései szentelnek meg; a mint azokat — 
üres almok után kapkodva - elhagyjuk, minma- 

gunk semmisitjük meg meggondolatlan bünös ke- 

zekkel, létezésünk föltételeit. 

Én mondom ezt nektek, tiszt. polgártársaim, 

az ábrándoktól ment, sokat látott, sokat türt, so- 

kat tapasztalt öreg katona, hogy a külföld bizony- 
nyal nem fog segítségünkre jöni visszaadni azt, mit 
magunktól botorul eldobtunk; a szomszéd Lengyel- 
ország sorsa szolgáljon intő például előttünk, me- 
lyet a hazafiak visszavonása, szenvedélye sirba 
döntött; és fog-e valaha új életre kelni, vagy soha ? 

Munkásság, egyetértés és higgadt megfonto- 

lás legyen a jelszó, mely a haza ügyei intézése 
körül bennünket vezet, és én igérem nektek, hogy 
a haza ügyei fel fognak virágozni. 

A kiegyezés ideje óta óriási mérvekben fel- 

pezsdült ipar, szorgalom és vállalkozási kedv ed- 
dig is fényesen tanuskodik az út helyességéről, 

melyre léptünk; mit várhatunk a jövőtöl, mely to- 

vábbi munkák után előttünk áll: azt könnyü ki- 

számitani. De nekünk béke és nyugalom kell min- 
denekelőtt, nem pártos viszály és munkazsibbasztó 

küzdelem; és ha azt elérjük s csak pár évtizedig 

is élvezhetjük, igérem nektek a nagy Széchenyi- 

vel, hogy Magyarország nem volt, hanem 

leszlé 
Összehivandó országgyülésünkre sok és nagy 

munka vár. 
Ép azért fontosabb, mint valaha, hogy oly 

férfiak választassanak oda, kik nem a visszahiv- 

hatlan mult felett keseregnek untalan, hanem szá- 

mot vetve a körülményekkel, az alkotás, a szük- 

séges jogi és társadalmi reformok útját munkás 

kezekkel egyengetni készek. 

A jelenkor szelleme munkára int; a muűvelt 

népek sorában csak kitartó, munkára képes, szá- 

mitani tudó nép állhat ezentul meg; — a tétlenül 

sopánkodó a haladás hullámárja által a semmmiség 

örvényébe sodortatik. 

De az én jó magyar népem életre van te- 

remtve; annak élnie kell és gyarapodnia, szellem- 

ben és anyagilag. 

Ime, előadtam rövid, egyszerü szavakkal ál- 

talános nézeteimet a követendő azon politikáról, 

melyet ez idő szerint legjobbnak , legjózanabbnak 

— ég egyedül lehetségesnek tartok. 

lemétlen, hogy én a megfontolt haladás zász- 

lója alatt állok. 

Nemzetem sorsát koczkára tenni nem enge- 

dem, desőt a koczkázók ellen az utolsóig küzdeni 

fogok. 
A szabadelvü reformok terén magamat meg- 

haladtatni senki által nem engedem. 

Követelem, hogy a hazában teljes jogegyen- 

löség uralkodjék. 

A nemzetiségeknek adassék meg, a mi
 azo 

kat illeti, s nekik — a nélkül, hogy az ország ép- 

sége s a nemzeti nyelv diplomatiája veszélyeztet- 

nék — méltányosan megadható. 

Viszont elvárom tölük, hogy kivánságaikban 

a méltányosság határai között maradjanak. 

Követelem továbbá a vallásfelekezeteknek tel- 

jes egyenlőségét is. Intézze minden felekezet füg- 

getlenül, önkormányzatilag vallásos ügyeit. Legyen 

egyenként minden felekezet szabad a szabad ál- 

lamban és éljen testvéri frigyben egymással min- 

den polgára e hazának, beszéljen bármely nyelvet 

és imádja bármely szertartással istenét. 

Ha e fővonásokban vázolt politikai hitvallá- 

som a tisztelt választókerület többségének megelé- 

gedésével öszhangzik s engem nagybecsü bizalmá- 

val megtisztelvén, követévé választ : 

Igérem, hogy e bizalmat eddigi életem, küz- 

delmeim legszebb hazafiui jutalmául tekintendem ; 

s e bizalomra büszkén fogom törvényhozói köte- 

lességeimet teljesiteni. 

És a mely szent kötelességeim teljesitésében 

engem ,„sem polgártársaim heve, sem a hatalmasok 

komor tekintete megtántoritani nem fog soha! 

Ugy segéljen engem az én istenem ! 

Pesten, 1869.dik év február 16 kán." 

Hosszu József nyilt levele 
Kolozsmegye Mocs-választókerület „Deák- 

pártit választóihoz. 

A megtiszteltetés és kitüntetések legszebbike 

azon bizalom, melynek akkor lesz részese a volt 

képviselő, midőn felszólittatik, hogy a országgyü- 
lésre újból vállalja el a képviselői kijelölést, mert 

ez által nem csak az van kimondva, hogy a mult 
országgyülésen a választók óhajának megfelelt; de 
egyszeremind az is, hogy kivánságuk az, miszerint 
a megválasztás esetére azoknak az óhajoknak, 
azoknak az elveknek adjon kifejezést : 

Ezen megtiszteltetésben részesitettek engem, 

midőn f. é. január 31-én elhatározták, hogy a mo- 

csi választókerületben „deákpárti? képviselőjelölt- 

nek léptessenek föl, s midőn meghivtak, hogy e 

kijelölést elfogadjam. 

Sokra becsülöm e kitüntetést, de érezvén azon 

terhek súlyát, mely a képviselő vállaira nehezedik, 

érezvén vállaim gyengeségét, ezen meghivást csak 

azon reményben fogadom el, hogy valamint a mult- 

ban, ugy a jövöben is nem fognak tőlem lehetet- 

lenséget, nem fognak tölem ember feletti munkát 

követelni; fogadják tehát e megtiszteltetésért leg- 

öszintébb hálámat s azon biztositást, hogy bizal- 

mokkal visszaélni nem fogok, mert haza- és alkot- 

mányellenes tettet el nem követek, s mind annak, 

mit a haza és nép érdek kiván, tehetségem. szerint 

eleget teszek. 

Egyszersmind örömmel teljesitem azon köte- 

lességet, hogy választóimat politikai nézeteimmel 

és törekvéseimmel megismertessem, hogy igy min- 

denki tisztában lehessen azzal, hogy a jövő ország- 

gyülésen mily elveknek szándékozom kifejezést 

adni. 

Nyugodt lelkiismerettel vettem búcsut a mult 

országgyülés tagjaitól, nyugodt lelkiismerettel hall- 

gattam — az országgyülést - bezáró trónbeszédet, 

mert meg voltam győzödve, hogy tetteimmel, hogy 

szavazatommal hiven képviseltem, a mocsi választó- 

kerületnek, megválasztásomkor nyilvánult átalános 
nézetét, most kétszeresen érzem lelkiismeretemet 

megnyugtatva, midőn alkalmam van tapasztalni, 
hogy a választókerületem értelmisége - nemzetiség 
s vallás különbség nélkül - kevés kivétellel, ma 
is osztja azon nézetet, mely nekem a mult ország- 
gyülésen azt parancsolta, és jelenleg is parancsolja 
— hogy azt tegyem, mit tettem, — hogy ahoz a 
párthoz sorakozzam, melynek a mult országgyülé- 
sen igénytelen tagja voltam. — 

Az 1863/,-iki országgyülés nagy munkát feje- 
zett be, igen érdekes törvényeket hozott, az én né- 

zetem szerént legnagyobb horderejü az 1867 iki 12. 
t.-cz., mely határozottan körvonalozta a közösügye- 

ket s azoknak kezelési módját. 
A pragmatica sanctio, az 1848 iki törvények 

elismerik a közösügyek létezését, de azoknak mi- 
kénti kezeléséről határozott módozatot nem tartal- 
mazván, e miatt a közjog feletti harcz az ország- 

gyülések drága idejét elrabolta a nélkül, hogy e 
tárgyban megállapodás történt volna. 

Az 1791. és 1825-iki országgyülések határo- 
zottan körvonalozták a katona és pénz megajánlási 

jogot, de nem lévén azoknak gyakorlati életbelép- 
tetéséről gondoskodva, azon törvényezikkek csak 

holt betüknek tekintettek, a nép szorgalmasan adta 

a katonát és pénzt, a nélkül, hogy az országgyü- 

lés tudta volna miért és mire adja. 

Ezen anomaliának az 1867 iki 12. t. ez. véget 

vetett, s éppen ezér: nem értem, hogy miért van 
e törvényczikk a leghevesebb megtámadtatásoknak 

kitéve, mert ez a mellett, hogy biztositotta a ka- 

tona és pénz megszavazási jogot, a külügyek ve- 

zetése körül visszaadta azon befolyást, melyet az 

országgyülés a mohácsi vész után jogosan vagy 
jogtalanul, de soha sem gyakorolt. 

Én oe törvényczikket kétoldalu szerződésnek 
tekintem, melyet mindaddig, mig szerződésszerüleg 
fenn áll, mindkét rész egyaránt tartozik teljesiteni, 
meglehet el fog jönni az idő, hogy a magyar or- 
szággyülés és a lajthántúli tartományok birodalmi 

tanácsának többsége ezen törvényczikknek megvál- 
toztatását, vagy mi több, közös megállapodás foly- 
tán, annak megsemmisitését fogja határozni; de 
öszintén megvallom, hogy ezen lehetőség belkérdé.- 

seink háttérbe szoritását idézné elő, mert újból 
megkezdetnék azon közjogi harcz, mely 

a multban – a miveltség, tudomány, ke- 

reskedelem, ipar, földmivelés, közkor- 
mányzat és igazságszolgáltatás tetemes 

kárára – annyi időt és annyi erőt vett 
igénybe; annálfogva ha ezen időnek szükség- 

képpen be kell következni, óhajtom, hogy mi- 

nél későbben következzék be, következő- 

leg akkor, ha országunk miveltsége, kereskedelme, 

ipara, közkormányzata és igazságszolgáltatása a 

tökélynek azon pontján fog állani, hogy egy két 

évi közjogi vita azokra nézve káros hatást ne gya- 

korolhasson. 
Ezekből átláthatni, hogy én azok sorai közt 

állok, kik a már biztositott alapon a munkát foly- 
tatni akarják, azok sorai közt állok, kik a legkö- 

zelebbi országgyülés feladatának tartják, az 1867-ik 
12. t.-ezikkben megállitott alapra támaszkodva, bel- 

kérdéseinket – tekintettel az ország népének va- 

gyoni és szellemi állapotja előmozditására - a kor 

szabadelvü szellemében elintézni. 
(Vége következik.) 

Választási mozgalmak. 
Erzsébetváros, febr. 21. - Felső-Fehér- 

megye választói minden párt és nemzetiség különb- 

ség nélkül mai napon összegyülvén , az értekezle- 
tet – miután arra a főispán, mint a kerület leg- 
nagyobb birtokosu nagy számu küldöttség meghi- 

vása folytán megjelent - korelnök Szoboszlai 

Lajos egy igen csinos beszéddel nyitotta meg. 

Visszapillantott a mult szenvedéseire, constatálta a 
jelen vivmányait s kimutatva, hogy alkotmányos 
szabadságunk a legbiztosabb alapra van fektetve, 
azon meggyőzödését fejezte ki, hogy ez alapot 
minden önzetlen hazafinak támogatni legszentebb 
kötelessége. Előadván végül az általa összehivott 
jelen értekezlet czélját, a tagokat tanácskozásra 
hivja fel. 

Ezután megtörtént a jelölt felállitása; egy- 

hangulag Horváth János léptettetett fel, ki a 

következőéljenekkel kisért politikai hitvallást tevé le: 

Tisztelt barátim és elvtársaim! 

Becses meghivásuk következtében , megjelen- 

tem önök között, hogy nyilatkozzam politikai elve- 
im felől, mesterileg kidolgozott programmot, ily 

rögtönözve ne várjanak tölem, hanem igen is őszinte 

nyilatkozatot, melyet tenni megkivánja a közérdek, 
parancsolja az önök iránti tisztelet és bizalom, me- 
lyet személyem iránt tanusitott bizalmuk méltán kö- 
vetelhet, uraim én mint régi oskolába nevekedett 

egyén, most is vonzódom azon törvényes axiomák- 

hoz, melyek ifiabb koromban lépteimet vezérlék, 
Verbőczi egy helyen azt mondja: patere legem 

duam tuleris ipse, azaz, kövessed azon törvényeket, 

melyeket ön magadnak hoztál, én ezen tételből ki- 

indulva nyilvánitom, hogy a mult országgyülésen 
hozott és Felséges urunk királyunk által szentesi- 

tett törvényeket nem csak vallom, de tisztelem is, 

sőt azoknak védelmére kész vagyok bár mikor is, 

erkölcsi és anyagi támogatásomat felajánlani. 

Ezen kijelentésemben tiszt. bar. és elvtársaim



ki van mondva a programm, a melyet követni aka- 

rok, azonban, hogy bövebben kifejezzem magamat, 

szükségesnek tartom egy visszapillantást vetni azon 

korra, a melyben a sanctio pragmatica létesült; elő- 

deink kikerülni akarván a király-választásakkor 

azelőtti időkben előfordult gyakori viszályokat, dy- 

nastiát választottak örök időkre, azonban e dynas 

tia választásból önkéntesen folyó közös ügyeket 

részletesen szabályozni elmulaszták, a közelebb le- 

folyt országgyülésnek jutott azon szerencse, hogy 

e közös ügyeket s ennek kezelési módját részlete- 

sen szabályozza, hála az égnek, ez sikerült az or- 

szággyülésnek, azon bölcs férfiu útmutatása szerint, 

kiröl a magyar nemzet mig fenn fog állni, mindig 

hálásan fog megemlékezni, tiszt. bar. s elvtársaink, 

noha az országgyülésnek az uralkodó felség belé- 

egyezésével jogában áll a létező törvényeket is 

megváltoztatni, mindazonáltal nagy szerencsétlen- 

ségnek tartanám azon ingatagságot, bármely or- 

szágra nézve is, ha lábra kapna azon nézet, hogy 

a közelebbi országgyülésen hozott alaptörvényeket 

az azt követő országgyülésen rögtön megváltoztat- 

ná, hiszem jól tudjuk, hogy az nagy bajjal és küz- 

delmek között létrehozott alaptörvények még na- 

gyobb küzdelmek és bajok között lennének meg- 

változtathatók, alkalmazva ezen ellőbbeni igazsá- 

gokat az 1867-be a delegatiokról hozott törvény- 

czikkelyre, kérdem, hiszik-e azok, kik a más ol- 

dalon e törvényezikkelyt megváltoztatni kivánják 

minden megrázkodtatás nélkül tehetik ? de kérdem 

tovább, van-é helyes okuk ezen intézménynek meg- 

változtatására ? a törvényt csak akkor czélszerü 

megváltoztatni, midőn annak eczélszerütlensége be- 

bizonyosodik, ám de a delegatiokról szóló törvény- 

czikk, czélszerüsége már két versen nagyon is czél- 

szerünek bizonyult, azért nyiltan kimondom, hogy 
mindazok, kik ennek eltörlésére törekednek, aka- 

ratjokon kivül a haza romlására müködnek; vesse- 

nek egy tekintetet a közelebbről Temesváron meg- 

tartott különböző nemzetiségü. egyéneknek gyülé- 

sére, és az ott hozott határozatokra, és azt fogják 

látni, hogy a baloldal törekvései nagyon elősegitet- 

ték e gyülésnek határozatait. Ezek folytán röviden 

kijelentem, hogy én ha sikerülni fog személyemnek 

az országgyülésen megjelenni, én a Deák-párt által 

kitűzött zászló alatt és elvek mellett fogok har- 

czolni, csekély befolyásomat s szavamat oda fogom 

használni, hogy a mult országgyülésen hozott tör- 

vények változást ne szenvedjenek, én ezen törvé- 
nyeket, tisztelt barátim és elvtársaim, oly alapnak 

tekintem, a melyre hazánk függetlenségét, szabad- 

ságát, előmenetelét és boldogságát bátran épithet- 

jük és szélesbithetjük. Ezek az én elveim t. gyüle- 

kezet, s ha ezen elvek mellett szivesek lesznek 

bizalmukkal megajándékozni, szerencsésnek fogom 

magamat érezni. Nem mulaszthatom el, hogy egy 

pár szót e nemes megye állásáról is ne tegyek, 

ugyanis e megyét három nyelvü emberiség lakja 

és csak örömmel constatálhatom, hogy e különböző 

ajku nemzetiségek, oly jó egyetértésben, barátság- 

ban és viszonyban állottak egymáshoz, hogy leg- 

kisebb viszálykodás sem merült fel a közelebbi 

években, a mi hazánknak királyhágóninneni részé- 

ben bizonyosan páratlan; én, uraim, arra fogok 

törekedni, hogy e szivélyes viszonynak az ország- 

gyülésen is pártolója és szószólója lehessek, mert 

csak ezen az úton virágozhatik fel szétszórt me- 

gyénk, azért a midön újból is köszönetet mondok 

irántam kifejezett bizalmukért. Azon óhajjal rekesz 

tem be beszédemet, hogy a mindenható Isten szá- 

mos évekig éltesse urunk királyunk: I-ső Ferencz 

József ö Felségét; éltesse a haza bölcsét: Deák 

Ferenczet, és tartsa meg az Isten e megyében lakó 

különböző nemzetiségek közti barátságos viszonyt, 

egyetértést, s ily értelembeni pártolásukat tiszte- 

lettel kérem. 

Hidvég, febr. 20. - Felső-Fehérmegye bel- 

kerülete f. hó 15-kén tartott értekezletén Bartha 

Lajost jelölte ki követül. 

Szászvároson azzal kezdődtek meg a 
követválasztási előmunkálatok, hogy román atyánk- 
fiainak nem tetszett a tágasb székgyülés, s azt a 

tanácskozás elején ott hagyták, a bennmaradt ma- 

gyarok és szászok azonban csak megválaszták a 

központi bizottmányt, s daczára az előbb történtek- 
nek bámulni való méltányosságot tanusitottak, mi- 
dőn abba 20 románt választottak be 10 magyar és 

ugyanannyi szász mellett. - Később e 20 megvá- 

lasztott közöl 16 tudatta, hogy nem veszen részt 
a bizottmány munkálataiban, s igy csak 4 román 
maradt meg. 

Vidéki levelezés. 
Dézs, febr. 25. 1869. - K. Papp Miklós úr 

a ,„Magyar Polgár" idei 24-dik számában megje- 
lent ,„Nyilatkozat"-ában , mint „Dézsen a baloldal 
alakuló gyülésén személyesen jelenvolt szemtanu" 
a ,K. Közlönyő-ben megjelent tordai- és dézsi tu- 
dósitásokat s igy közvetve alóljegyzettnek e lap 
20 dik számában megjelent közleményét is „legha- 

tározottabban valótlannak" állitja, 

Érintett tudósitásomban azon egyetlen ál- 

litás téves, mintha a f. hó T.dikén este Dézsen, a 

baloldali vendégek tiszteletére adott fáklyászene 

alkalmával, a „Korona vendéglő diszszobájának 
ablakából az jelentetett volna a várakozó közön- 

4) Rossini : 
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ségnek, hogy „Jónás úr nincs jelenő; csupán azon 

„tudatás4-t hallottuk onnan, hogy ,K. Papp Mik- 

lös úr mincs jelen.4 Az igazság érdekében e ,lap- 
sus calamie t ezennel helyreigazitom: Midőn azon 

ban a szoros igazságnak ekként eleget teszek, 

egyebekben tudósitásom igazsághü voltát ezuttal is 

fenntartom; egyszersmind azt sem titkolhatom el, 
hogy jobboldali eszemmel csakugyan fel nem fog- 

hatom, ki teremtette az újabb idöben K. Papp 
Miklós urat oly csalhatatlan ,locus eredibilis4 sé, 
mely magáról azt negélyezhesse, hogy egyedül 

az hiteles, a mi saját „convent"-jéből kerül ki? 
H 

Napi hirek. 

= Ő Felségeiket f. hó végére Pestre 

várják, onnan Horvátországba mennek, hol a leg- 

fényesebb fogadtatásra már minden megtétetett. 

= Általános megdöbbenést okozott 

városunkban tegnap délután a hir, hogy jól ismert, 

fáradhatatlan alkuszunk P. M. a Pest felől jövő 

gyorskocsiból kiszállva magát még a postán főbe- 

lőtte. A szomoru hir annyiban valónak bizonyult, 

hogy a szerencsétlen szive alá lőtt, s még él, —- 

életéhez azonban nem sok remény van. Azt mond- 
ják e kétségbeesett lépésével kapcsolatban van a 
Heyman megszökése, mennyiben igen jelentékeny 

összegig volt érdekelve. 

= A vallás- és közoktatási miniszter, 

a szászvárosi reform. egyházközség kérése folytán, 
Borsos Józeef, ezen egyházközség 82 éves 
nyugalmazott leánytanitójának, 61 éven át kitünő 
buzgalommal folytatott tanitóakodása jutalmazásául, 

az országos költségvetés illető rovatából 100 o. é. 

forintot engedélyezett. 
= Macelláriu az Erdélyben lakó román 

értelmiséget mártius 7-re értekezletre hivja egybe 
Szerdahelyre, azon együttes eljárásnak megállapi- 

tása végett, mely a közelálló országgyülési válasz- 
tások tekintetében a románok részéről követendő lesz. 

= Az ,Új Dacia" földabroszát, állitólag 
Károly moldva-oláh fejedelem parancsára elkészité 

A. Er. Laurianu. E szerint a „Dacia moderna' 
Moldva-Oláhországon kivül magában foglalná: egész 

Erdélyt, Máramaros , Bereg-, Ung- (az Ung folyóig), 
Zemplén- (a Latorczág) megyéket; Tokajtól a Du- 

náig terjedő Tiszán inneni területet u. m. Szabolcs-, 

Szathmár, Ugocsa és Bihar megyéket, az u. n. kap- 
csolt részeket, a Hajdu kerületet, a Nagy-Kunságot, 

Heves és Csongrád megyék egy részét, Békés, Csa- 

nád, Arad, Krassó, Temes, Torontál megyéket, a 

román, német és illyr.bánáti határőrezredek területét. 
Továbbá az „Uj Dacia" kiegészitő részeiként sze- 

repelnek az Oroszországhoz tartozó Bessarabia, a 
Bukovina —ki van feledve a Banatulu. A ,„Dacia 
modernat tartományai lennének : Bessarabia, a 
Dunafejedelemségek, Bukovina, Erdély, Marmaro- 

sulu, Crisiana és Timisiana. E földabrosz a tanuló 
ifjuság számára készült; ha jövő évre második ki- 

adást érend, bizonynyal daciai tartományként lesz- 
nek felszámlálva : Italia, Gallia, Britannia, Hispania, 

Germania, Kelet-India, China, Japan, Észak- Amerika, 
Australia stb. stb. 

x Sz. Mátrai Laura asszony, szinházunk 

közkedvességü primadonnája azzal is ki szokta fe- 

jezni a közönség iránti tiszteletét, s az irányában 

tanusitott, mindinkább fokozódó elismerést meghá- 

lálni, hogy jutalomjátékul mindig újat, jelest, érde- 

kest, olyat választ: miben magának is kiváló mű- 
szerepe van. Jövő szombaton, márczius 6 án leendő 
jutalomjátékánl a német szinműirodalom egyik leg 
újabb és legjelesb termékét, az „Eglartin e'" 
czimű drámát választotta, mely a német szinpado- 
kon jelesen a bécsi várszinházban folytonos tetszés- 
sel adatik, magyar szini körökben azonban annál 
nagyobb újdonságot képez, mivel még a pesti nem- 

zeti szinpadon sem adatott még. A jutalmazandó 

maga fordittatta Pesten egyik tehetséges fiatal irónk 
által. Alig kell mondanunk, hogy a közönségre is 

mét egyike vár azon élvezetes estéknek, melyek- 

ben kedvencz müvésznője nem egyszer részesité. 

Az sem szenved kétséget, hogy a szokott méltány- 
lat ezuttal sem maradhat el. 

x K. Pappné Szabó Pepi jutalomjáté- 
kául ma fog szinpadra kerülni a ,A szép grófné 
leánya«; a kik olvasták ez érdekes szinmüvet 
nagy hatásunak mondják, mit nevelni fog azon kö- 
rülmény is, hogy a szerepek a legjobb erők kezei- 

ben vannak. 
=Z A ,házi zenekör február havi előadá 

sát vasárnap 28-án délután 4 órakor nem saját 
helyiségében, hanem ez alkalommal a városi 

vigadóteremben tartja következő műsorral: 

1) Likl: Serenade, vegyes hangszerekre 2) Kette- 
rer: Ábránd két zongorán. 3) Fesca: Trio nr. ő. 

„Tell Vilmos4 nyitánya; a közremükö- 
dök mindnyájan zeneköri tagok. 

= Baloldali kortesdal Tordán: 
Lefelé folyik a Tisza 
A kaszállót mind elmossa 
A Deák-párt lépjen vissza 
Éljen Böszörményi, Tisza. 
Sziv s lélekbőljbalok vagyunk, 
Jobboldalit fenn nem hagyuuk, 

Erőszakkal sem engedünk 
Tisza László a követünk. 
Miénk lesz már most a küzdés, 

Vagy élet vagy véres küzdés, 

Egy életünk, egy Istenünk ; 
Tisza László a követünk. 

Zenéje is van. 

= Szászvárosról irják, hogy a piskii 

csatában elesett honvédekért ott innepélyes isteni 

tisztelet tartatott. 

= Emlitettük, hogy a helybeli gyógyá- 
szati akadémia növendékei részvét nyilatkozatot 
intéztek elhalt tanáruk dr. Láng Gusztáv szülőihez 
és rokonaihoz. A Forray Géza, másodéves orvos: 
növendék által fogalmazott nyilatkozat, kivonatilag 

igy hangzik : Gyászoló szülök és rokonok 1 A mult 
öősz végével, midőn rendes előadásaink megkezdőd- 

tek, szerencsések valánk a már rég kinevezett s 

ide várva várt tanár dr. Láng Gusztáv urat is je- 
les tanáraink sorában üdvözölhetni. Azonban örö- 

münk nem lehetett tartós, mert a szellemben erős, 
de testben fölötte gyengélkedő tanár, egy reggel, 

előadás helyett, jött, hogy elbúcsuzzék tölünk, mond- 
ván: ,„egészségem helyreállitása követeli, miszerint 

vagy 14 napra elhagyjam önöket, addig is Isten 
velünk. Ó ez Isten velünk! sokszor gyászjóslat- 

ként juttatá eszünkbe a véget nem érő 14 nap 

alatt Petöfy koszorus költöőnk eme sorait: „Ó ter- 

mészet, midőn alunni mentél, alunni a mult ösznek 

végivel : elbűcsuzál-e kedves gyermekedtől ? . . .és 

ha elbúcsuztatok : gondoltad-e, hogy végbűcsutok 

ez?... És im, a rettegett sejtelem, valósultan áll 

előttünk ma, mert hozzánk érkezett gyászjelentés- 

tek sötét betüi ezt hirdetik: A mély tudományu 

szakférfiu, az előadásaiban ritka tapintatu és min, 

den tekintetben szeretetreméltő tanár ninocs többé... 

Nagy és szivet rázó veszteség gyászát háritotta a 

sors szülői s rokoni szivetekre. Azonban nem csak 

reátok hárult e nagy veszteség súlya; de hárult a 

kolozsvári m. k. gyógyászati akadémia növendé- 

kelre is, kik a ti szép reményü és nagyra hivatott 

fiatok, testvér és rokontokban nemcsak fáradhatlan 

szorgalmu oktatót, hanem egyszersmind nyájas jó- 

akaró barátot vesztettek. Ó, mélyen érezzük mi 

nagyságát azon fájdalomnak, mely fiatok, testvére- 

tek, rokonotok elhunyta által nektek kijutott! Mi- 

dőn tehát e tájdalmatok fölött legőszintébb, általá- 

nos részvétünk- és kegyeletünket hozzuk, midőn 

kimondhatlan fájdalmunk viszhangjának ezen egy- 

szerü sorokban adnánk kifejezést: meghajlunk a 

megfoghatatlan isteni akarat előtt és kérjük, adjon 

nektek ily nagy és lesujtó fájdalom viseléséhez 

kellő lelki erőt. 

= Nagy Jakab, tilinkós hazánkfia jelen- 

leg Párisban van, s csütörtökön mult egy hete az 

„Evardá- teremben játszott. Párisban épp ugy dicsé- 

mk a lapok, mint tették másutt. 

— Pesten márczius 18 dikán kezdődnek a 

követválasztások. ' 

—- A pesti izraelita congressus bezáratott. 

Miskolczon egy, a mezőgazdaságra 

nézve fontos vállalat van keletkezőben. Ez egy, 

marhahizlalással és saját örléssel összekötött nagy- 

szerü szeszgyár, melyet egy részvénytársulat fog 

létesiteni, 1500 db. 200 frtos részvénynyel, mely- 

böl azonban egyelőre csak 1000 db. jön elhelyezés 

alá, s minthogy az alapitók már ő00 részvényt 

aláirtak, nyilvános aláirásra csak 500 db. fog bo- 

csáttatni. 

Oroszország fővárosa sülyed. Szt 

Pétervárt az a hiedelem kezd terjedni, hogy a vá- 

ros 50 év mulva már nem fog létezni. A város 

sülyed — természetes, igen lassan, alig észrevehe- 

töleg, azonban ijesztő szabályszerüséggel; és a mint 

e kutatásra kiküldött szakférfiak nyilatkoznak, a 

talaj állapota annyira kedvezötlen, hogy az előké- 

születek a császári palota áthelyezését illetöleg, 

megtehetők. Kevéssel ezelőtt már beszéltek a jour- 

nmalistikában egy kiadott parancsról, mely Kiewben 

egy császári palota épitését elrendeli. A közvéle- 

mény e rendeletben csak politikai természetti tényt 

látott. Az előbbiek szerint a moskvai államférfiak- 

nál csak a császári állam rendelkezésükre álló vá- 

rosai valamelyikének kiválasztásáról lehetett szó. 

Az áthelyezés maga egyátalán nem önkéntes; me- 

nekülés az elemek ellenállhatlan hatalma elől. Ugy 

látszik, hogy a dolgok mibenlétét a nagy közönség 

előtt titkolni akarják. 

Házépitő társulat van alakulóban 

Pesten, miután a lakásszükség a most mult negyed- 

ben még nagyobb mérveket öltött. Részint a kor- 

mány, részint magán társulatok, vállalatok számára 

nagy helyiségek szükségeltetvén, mintegy 40 lakó- 

nak felmondtak, kik most bármi áron szállást ke- 

resnek. A házépitő bank – mert ilyforma intézet 

lenne - nagyban kezdene feladatához s üres telke- 

ken, alacsony házak helyén gyorsan nagyszerü 

bérházakat emelne. Alaptőkéje ő millió frt lenne. 

- A várak erőditésével foglalkozó bé- 

csi katonai bizottság a következő helyek erőditését 

hozza javaslatba: Prága, Budweisz, az Enns-vonal, 

Krakkó és Olműtz kiépitése, Bécs megerősitése, a 

Dnieszter egy pontja keleti Galicziában, Eperjes, 

Buda-Pest, Szolnok, Szeged, Przemysl; továbbá 

dél-Tirolban számos erőd felállitását, végre Trieszt, 

Villach és Marburg megerősitését. 

— A Debreczen Szatmári vasút-vonal 

mentén, azokon a pontokon, a hol már ez ideig 

is folytak a vasúti munkálatok, — febr. je után 

azokat ujolag megkezdették; és az időjárás elég 
kedvező azok folytatására. A földmunkálatok csi- 

nálása jelenleg a piskolti határig van felfogva. 

ányt szült. 

pélyesen fogadták választói Zsibón , 

– Egy Izraelita nő Pesten anmapokban 
három egészséges gyermeket két fiut s egy le- 

Nemzeti. szinház. 

Febr. 24zén „A tévedt nőé, Tri 

hangzatos szép dalmü, melynek előadása szintén 

szépen sikerült. A jutalmazottat Mtá n dokin é, 

Morzsai Emma asszonyt a nagyszámu közönség tar- 

tós tapssal, virágkoszorukkal és füzérekkel fogadta, 

s ezenkivül tisztelői egy eztüet kenyérkosárral lepr 

ték meg. Különösen szépen sikerültek a ezimszerepet 

éneklő művésznönek az első felvonásbeli nehéz 

coloratour áriák. Dalfy úr is kielégitően 
dött, különösen jól ment a harmadik elvonás - 
nagy finaleja. 

Febr. 2ő-én Méh ay úr büvészeti el adása, 
ismét zsufolt ház előtt, az előbbi sikerrell 

KULFOLD. 
Párisból irják, hogy az orosz körjegyzék 

felől szárnyaló hirek egy beszélgetés folytán ered- 
tek, mely nemrég Gorcsakoff herczeg és egy görög 

diplomata közt folyt. A herczeg e diplomata előtt 
aképpen nyilatkozott, hogy a keleti kérdést koránt- 
sem tekinthetni megoldottnak. Az csak rövidi időre 
lépett ki a kérdések sorából, melyek Európának 
gondot okoztak. Egyszersmind meggyőződését feje- 
zé ki, hogy a török birodalom még csekély élet- 
erővel bir, s hogy ezért Görögországnak egészen 
alapos reményei lehetnek megnagyobbodása iránti 

— A görög diplomata e beszélgetésről értesité kor- 
mányát, s ez sietett a dolgot terjeszteni, a mellett 
a félhivatalos és szóbeli közlésből hivatalos jegy- 

zéket csinált. - 

Athéne, febr. 21. Egy a király által kibo- 
csátott. rendelet feloszlatja a kamrát, s az új vál 
lasztásokat május elejére tüzi ki. 

Cuba fenyegetett helyzetének tekintetéből a 
franczia alattvalók védelmére a n8emiramisá fregát 

elküldetett Cubába,. 

Róma, febr. 22. Az osztrák- -magyar biroda 
lom és Róma közötti szakadás állitólagos aympto- 
máiról szóló hirek alaptalanok. Trauttmanadorf hús- 
vét után fogja hitelesitő iratát átnyujtani. 

Bukurest, febr. 20. A fejedelem leköszöné: 

séről s egy barátaágos hatalom eshetőleges beavat- 
kozásáról szárnyaló hirek hivatalosan megezáfol- 

tatnak. 

A ,Memorial diplomatidüe' a következő ezik- 

ket közt „Báró Beyensnek, a párisi belga követ- 
nek, legközelebb meglehetős hosszu értekezése volt 
Lavalette marduis urral, a kinek is, mint értesü- 
lünk, ogy nagyon fontos sürgönyt olvasott fel. Ezen 
közlés czélja az volt, hogy igazoltassék a hellen 
kormány azon eljárása, melyet az a vasúti ügyben 

követett, s a mely ügy most ugy Francziaország- 

ban mint Belgiumban annyira foglalkodtatja a köz- 
véleményt. E jegyzék bemutatni igyekszik, hogy a 
nagyluxemburgi vasút összeköttetése a francziaor- 

szági keleti vasúttal egyedül a belga gazdasági ér- 
dekek szempontjából elleneztetett s hogy ahoz sem- 
miféle politikai ok nem járult. A belga külügymi- 
niszter, Van der Stichelen, ki ezen jegyzéket alá- 
irta, különösen kiemeli ama körülményt, hogy a 

belga kormány már több héttel előbb, semmint a 

két társulat alkudozásba bocsátkozottovolna, hozta 
azon határozatot, mely szerint nem volt képes bele- 
egyezését adni a fusióhoz. A két táraulat nem vé- 
vén a belga kormány ebből eredt kötelességét 

gyelembe, az kénytelen volt a fusiót különctörvény 

által megtiltani. 
Páris, febr. 23. A ,„Le Paublics. jelénti: 

belga kormány azon franczia jegyzékre valól le 
szolással foglalkodik, mely a belga vasút törvény 
elfogadása által keletkezett gazdászati kedösek- 
tárgyában intéztetett hozzá. 

Páris, febr. 23. Több lap jelenti, hogy Fer- 
nando kész elfogadni a spanyol koronát az egetre, 
ha ezzel a cortes által megkináltatnék. 

Konstantinápoly, ftebr. 22. A török ki- 
kötök megnyittattak a görög hajók előtt; a görög 
alattvalók ellen kibocsátotb rendeletek megszüntet- 
tek. Az atheni török s a konstantinápolyi görög 

követek kineveztetése legközelebb várhatól. 
Flórencz, febr. 23. A' követkamarában ki- 

nyilatkoztatja a pénzügyminiszter, hogy márczius 
közepén a pénzügyi helyzetet, az 1870-iki ápek 

tet és azon intézkedéseket is. előterjesztendi, me- 

lyek alkalmasak lesznek az egyensúlyt és a bizal" 
helyreállitani. Az éjglenes penzügyi 

ModaTob 
s 

mat ismét 
törvényt elfogadta a kamara. 

Zágráb, febr. 24. ki 

nök várja a montenegroi herezeget, hogy neki, mint 

sonverainjöknek hódoljanak. Montenégró ktáatt 

szorosan körülzárolták a török csapatok. 

Bécs, febr, 24. A Rómában mulató 

aristocraták az osztrák főurakkal egyest 

feliratot adtak át, Thun Leo gróf vegtée alatt, a 

pápa ö szentségének, mintegy 500 aláirással 

NeVárad, febr. 24. Urházy Grörgyöt ünne- 
mag rok 
e 

és románok tömegesen mellette nyilatkozn 
Flórenez, február 24. A evraog 

Ratázzt nditványát, mely nte 



é fizetést a következő kikötések mellett: 

tius 20-án déli 12 óráig benyujtandók a honvédelmi miniszteriumnál. A hon- 

vül fognának hagyatni. 

szerződések köttetnek az illető vállalkozókkal. 

HNirdeiménmny. 
irályi honvédelmi miniszterium kész szerelvényi és öltöny darabok 

szelgéta nr e ajánlatok elfogadásával kivánván a fölállitandó honvédség 

szükségletét biztosítani, a következőket teszi közzé: 
T alatt mellékelt kimutatásból meglátható, mely tárgyakra tehetni ajánlatokat. 

Minmden egyes fajtára külön is elfogadtatnak az ajánlatok, és pedig úgy a honyé- 

delmi miniszteriumnál bár mikor megtudható egész mennyiségre, mint annak csupán 
egy részére nézve. 
iig. Az ajánlat tárgya, fajtát és mennyiséget tekintve határozottan kiteendő, és 

pedig az utóbbi nem csak számmal, de betükkel is. 
28§. A honvédelmi miniszterium fentartja magának, hogy a kivánt árak méltá- 
nyossága felett itélhessen, s hogy tekintettel nem csak az árak nagyságára, hanem az 
ajánlkozók megbizhatóságára és előképességére is, köztük választhasson vagy a szük- 

séghez képest az ajánlatokat el is utasithassa. 
SS§. A kivánt tárgyak 10 azaz tíz 0/-ját be kell szolgáltatni fele részben folyó 

évi majus, felében pedig junius hó 1-ső napjáig; negyven azaz 409,-át ugyanezen évi 
september, utolsó 50 az az ötven 0/,-át pedig deczember 1-ső napjáig. 

4 §. Minden vállalkozó tartozik a felajánlott tárgyakért kivánt árak összeségének 
560,-át a központi állampénztárnál Budán bánatpénzül letenni, s az arról szóló elis- 
mervényt ajánlata mellett külön boritékban a honvédelmi miniszteriumnál bemutatni. 

Az ajánlatban világosan kiteendő az ajánlott tárgyaknak ára és pedig nem csak 
darabonként, hanem összesitve is, hogy azonnal kitünjék, ha fölüti-e annak 50,-át a 
letettül bizonyitott összeg. Ha azt ki nem tenné, az ajánlat figyelembe nem vétetnék. 
S§. A bánatpénz letehető készpénzben, magyar államkötvényekben, a magyar 
földhitelintézet zálogleveleiben és árvai biztositékot nyujtó bekeblezett magán kötelez- 
vényekben. 
Ö §. Az ajánlatnak ivenként 50 kros bélyeggel ellátva, s a válalkozó által sa- 

játkezüleg aláirva kell lenni, s tartalmaznia a válalkozónak lakhelyét, állását, s annak 
nyilt kijelentését, hogy az e hirdetésben foglalt s az ajánlat tevő által a hivatalos 
lap illető s az ajánlatban megnevezendő számában olvasott föltételeknek magát 
aláveti. 

Az ajánlat levél szabályszerü mintája II. alatt mellékelve van. : 
7 S. Ha az ajánlatot tevő nős, az ajánlatot nejének is alá kell irni, s beváltatásá 

ért férjével egyetemleg kötelezettséget vállalni. Ugyanez áll azon esetre is, ha az 
ajánlatot többen szövetkezve teszik. Ez esetre azonban már az ajánlatban megnevezve 
kell lenni annak, a kihez utasitandók lesznek a megrendelések és útasitások, a kivel 
folytatandók lesznek a szolgáltatásra vonatkozó tárgyalások, és a kinél teljesithetők 
lesznek a szerződés szerint járó fizetések, szóval, ki az ajánlatot tevők törvényes meg- 
hatalmazottjául legyen tekinthető mindaddig, mig általuk helyette más nem neveztetik, ! 
hasonló jogkörrel. fz esetre az új meghatalmazvány a honvédelmi miniszteriumnál be- 
mutatandó lesz. 

8 §. A szolgáltatandó daraboknak a honvédelmi miniszteriumnál a jövő martius 
hó 1-sőtől kezdve bár mikor megtekinthető minták szerint kell készittetniök, s anya- 
guk nem lehet selejtesebb ama mintákénál; jobb minőség ajánlatának esetére, az aján- 
lathoz minta melléklendő. 
9 §. Azoknak, a kiknek ajánlataik elfogadtatnak, az ár megtéritése mellett ki- 
adhatók lesznek, úgy a minta darabok egyes példányai, mint a szabás formák. Nem 
különben kiadatik nekik annak kimutatása is, mily százalékokban kelljen szolgáltatni- 
ok a különböző méretek szerint a válalt darabokat. A használandó anyagot illetőleg 
következő határozmányok fognak zsinormértékül szolgálni: 
gyapju szövetek készitéséhez nem szabad használni se műgyapjat, se gyapju hul- 

gyapotot, se semmiféle idegen anyagot. 
A gyanju szöveteknek beeresztve, s szintartóknak kell lenni, s a mintákkal ezen 

ladékot tekintetben is egyezni. 
A vászonfélék egyiránt lehetnek kézmüvek és gyártmányok, de mindénesetre 

hamisitatlanok, sürün szövettek, minden ártalmas anyag nélkül s kellően fehéritett és 
aztán kiszáritott kell hogy legyen azon kelme, melyből készittetnek. 

A lábbelieket u. n. fontos talppal kell megtalpalni. 
10 §. A vászonfélék egyedüli kivételével, kizárólag oly mühelyekben, gyárakban 

és műtelepekben készitendők a válalt darabok, melyek a válálkozó egyenes felügyelete 
alatt állanak. A honvédelmi miniszterium jogositva leend az üzletvitel módjának meg- 
vizsgálása által meggyőződést szerezni magának ezen körülményről. E czélból az aján-! 
latban szabatosan megnavazendő lesz a község és az épület, melyben a munka végre 
leszen hajtva. 

11 §. A daraboknak szorosan az átveendő mustrák és szabás minták szerint kell 
készittetniök, a különböző méretekre vonatkozólag megállapitott százaléki aránynak és 
a készitési szabványoknak pontos megtartása mellett. 

12 §. Az átadás a budai s a pesti ruharaktárak helyiségeiben, a válalkozónak 
vagy annak meghatalmazottjának jelenlétében, az átvevő bizottság elnöke által kitüzen- 
dő, s a válalkozóval idején tudatandó napon s illetőleg napokon történik. 

13 §. Az átvételnél megállapittatik az átadott darabok mennyisége, s megvizs- 
gáltatik anyaguk és készittetésük minősége. Ezek megbirálhatása végett a gyapju szö- 
vetből készitett és megbéllelt darabok 20/,-ka szétfejtetik, hogy meggyőződést lehessen 
szerezni az anyag és munka jóságáról és tartósságáról, valamint a kiszabott méretek 
megtartásáról s a kelme beavatott voltáról is. 

A lábbelinek 50/,-ka fejtetik föl, hogy a bel alkatrészekhez használt anyagok 
szabályszerű voltáról meggyőzédést lehessen szerezni. 
Ha a szétfejtés segélyével végrehajtandó im ezen probáknál csak egy darabról is 
kiderülne, hogy az előzött §-okban megirt kellékeknek elégtéve nincs, az átvétellel 
megbizott küldöttségnek szabadságában áll a válalkozó költségére tovább folytatni a 
probát s a nyerendő eredményhez képest visszavethetni az .egész szállitmányt is; sza- 
badságában állván ez esetre a honvédelmi miniszteriumnak a 22 §-ban megirt jogait 
érvényesithetni. 

la4 S. Ha a válalkozó nem nyugszik meg az átvevő bizottság itéletén, szabadsá- 
gában áll vegyes bizottságot kérhetni a vesztes fél költségére. 

A honvédelmi miniszterium által alakitandó e vegyes bizottság a következő ta- 
gokból fog állni: 
tee egy törzstiszt elnökből, egy kapitányból, egy intendansból és egy kezelő 
sztből; 

b) három szakértőből az iparos polgári osztályból; ezek egyikét a válalkozó, mási- 
kát a honvédelmi miniszterium, harmadikát ennek megkeresésére a pesti ipar s ke- 
reskedelmi kamara iparosztálya nevezi. 

Iy vegyes bizottság alakitásáért a szállitmány visszautasitása után legfölebb 8 
nap alatt folyamodni kell a honvédelmi miniszteriumhoz, a folyamodó részéről fölké- 
rendő szakértőnek egyidejüleg megnevezésével. Ellenkező esetre a válalkozóról az vé- 
lelmeztetik, hogy az átvevő bizottság itéletén megnyugodott. 
A vegyes bizottság az összes tagok szavazatával végérvényesen határoz a kérdé- 

ses darabok el- vagy el nem fogadása fölött. Itéletétől nincsen fölebb hivatkozás, ki- 
zárv Jevén úgy a közigazgatási, mint a törvénykezési uton kereshető minden további 
orvoslat. 
11óő S. A megtörtént átvételről az illető az átvevő bizottság által kiállitott bizo- 
nyitékot kap, melynek előmutatására a központi állampénztár Budán azonnal teljesiti a 

a) az átvevő bizottság által kiállitott bizonyitványnak ki kell tüntetni az átvett 
darabok fajtáját, darabonkénti és összesitett árát, 

b) a bizonyitványon kitett számitás helyességének a honvédelmi miniszterium 
számvevősége által helyeselve s az összegnek utalványozva kell lenni. 

Az utalványozott összeg vagy a vállalkozó kezéhez, vagy meghatalmazottjáéhoz 
foáttiz kinek a pénznek úgy felvételére, mint nyugtázására felhatalmazva kell 

ő s. Az ajánlattól visszalépni nem szabad s az ajánlat mindjárt kötelezi be- 
nyujtóját , mihelyt beadatott. Ellenben a honvédelmi miniszterium csak attól fogva 
kötelezett, a mikor valamely ajánlatot elfogadván, erről tudósitotta annak átadóját. 
AA válalkozó ajánlatához akkor is kötve lesz, ha az általa együttesen ajánlt tár- 
gyaknak csupán egyikére lenne elfogadva ajánlata. 
17.§. A fönnebbiekben megirt határozmányok szerint teendő ajánlatok a betéti bizo- 
nyitványokkal együtt, mindenik külön boritékba zárva, legkésőbb folyó évi mar- 

védelmi miniszterium kötelezi magát április 10-éig határozni az ajánlatok el- vagy el 
nem fogadhatása fölött, s elhatározásáról azonnal megadni a kivánt értesitést. 
168. §. Ha valamely ajánlat egy fajtára nézve sem fogadtatnék el változatlanul, 
hanem csak vagy az ajánlott mennyiségnek, vagy a darabonként kivánt árnak meg- 
szoritásával, tartozik a vállalkozó értesittetésétől számitandó 5 nap alatt irásban nyi- 
latkozni a miniszteriumhoz az iránt, ha belenyugszik-e ajánlatának oly módosításába. 
Ha az irt ideig nem adatnék meg a baegyezés, a miniszterium is megszünik kötelezett 
lenni az ily föltétes elfogadás által. : 

. §. Ajánlatok, melyek a kiszabott kellékek egynémelyikének meg nem felel- 
nének, vagy csak táviratilag avagy a kitűzött időhatár után tétetnének, figyelmen ki- 

20. §. A honvédelmi miniszterium által elfogadott ajánlatok alapján formaszerü 

ós 

Azon esetre, ha vállalkozó vonakodnék aláirni az ilyen szerződést, vagy ha fel- 
hivatása daczára az aláirásra meg se jelennék, elfogadott ajánlata a jelen pontozatok- 
kal, s azon esetre, ha az elfogadás nem föltétlenül, hanem vagy a mennyiségnek, vagy 
a kivánt árnak megszoritásával történt, a vállalkozó részéről beérkezett belenyugvással 
együtt, a formaszerű szerződést jogérvényesen helyettesitendi. 

Másfelől azonban a honvédelmi miniszterium arra is jogositva lesz, hogy a for- 
maszerű szerződés aláirásának megtagadását a szerződés megtörésének tekinthesse, s a 
22-ik §-ban ez esetre megszabott módon járhasson el. 

21. §. Azon vállalkozók, a kiknek ajánlataik el nem fogadtattak, bánatpénzüket 
haladék nélkül visszavehetik, ellenben azok, a kiknek ajánlataik elfogadva lettek, azt 5 
fnap alatt kiegészitendik az általuk szolgáltatandó tárgyak összes árának 10%-áig. 

E kiegészités almulasztása szerződésszegésnek tekintetik s annak minden követ- 
kezményeit maga után vonja. 

22. S. Ha valamely vállalkozó a kitűzött időre vagy épen nem, vagy nem a ki- 
kötött mennyiségben avagy szabályszerü minőségben adná át az általa vállalt darabo- 
kat, a honvédelmi miniszterium jogositva lesz az ilyet vagy 150/,-nyi árlevonás 
mellett kötelezettsége teljesitésére szoritani, vagy az általa és pedig szabályszerű mi- 

nőségben be nem szolgáltatott darabokat a nyilvános árlejtési ut mellőzésével is be- 
szerezni, bár hol s bár mi áron. Ez esetre a szerződési és a beszerzési ár közti kü- 
lönbséget a kötelezettségének eleget nem tett vállalkozó tartozik viselni. 

23. §. A honvédelmi miniszterium fel lesz jogositva a szerződés megszüntetésére, 
ha a vállaskozó egyik vagy másik szállitás alkalmával oly darabokat akarna átadni, 
melyek az általa bejelentett műhelyeken, gyárakon és műtelepeken kivül készittettek, 
vagy ha ezek közöt: már egyszer elfogadhatlannak kimondott darabok találtatnak, és l 
végre ha a vállalkozó vagy megbizottja akadályozná a miniszterium közegeit a műhe- 
lyek, gyárak és telepek működésének ellenőrzésében. : 

Ugyanez áll az egész szerződésre nézve azon esetre is, ha valamelyik időhatár 
elmulasztva letb egészben, vagy részben. Ez esetben azonban csak akkor szüntetné meg 
az egész szerződést a miniszterium, ha a szolgáltatni kellett daraboknak több mint 
10%-a maradna el s ekkor is csak úgy, ha az illető ki nem mutatná, hogy elemi 
csapások, háboru, szóval tőle nem függő okok gátolták kötelezettségének beváltha- 
tásában. 

24. §. A visszautasitott darabok 21 nap alatt elfogadhatók által lesznek pótolan- 
dók, különben a szerződés megszegettnek lévén tekinthető. 

25. §. A szerződésen alapuló minden jog s kötelezettség csak a honvédelmi mi- 
niszterium beegyezésével lesz átruházható. 

26. §. Miként a miniszterium feljogositva van, minden törvényes lépést megte- 
hetni a szerződés teljesülésre juttatása végett: ugy a vállalkozó is jogositva lesz mind- 
azon jogának törvény utján érvényesitésére, a mit szerződésén alapithatni vél. 

Az e hirdetés folytán kötendő szerződésekből támadható minden peres kérdésnek 
birója, a pesti első biróságu váltótörvényszék, a váltó-törvények értelmébeni eljárással. 
A vállalkozók ennek illetékességét szerződésileg elismerteknek lesznek tekintve. 

27. §. Azon esetre, ha a vállalkozó szerződési kötelezettségének beváltása előtt 
javainak kezelésére képtelenné válnék s ilyennek törvényesen kimondatnék, minden szer- 
ződésén alapuló jog és kötelezettség átmegy jogutódára vagy jogutódaira, kivévén ha a 
honvédelmi miniszterium jobbnak látná egyszerüen megszüntetni a szerződést, mire 
ilyen esetben joga lesz. ! 

Az is a honvédelmi miniszterium tetszésétől függend, hogy azon esetre, ha töb- 
ben együtt, levén vállalkozók, ily eset azoknak egyikénél állana be, helyére azon egy- 
nek jogutódját léptesse-e, vagy annak kizárásával az egész kötelezettséget a többi tár- 
sakra ruházza, azok egyetemleges kötelezettségének alapján. 

28. S. A vállalkozónak, vagy ha többen volnának, azok egyikének halála esetén 
is az épen megirottak állnak, kivéve, ha az örökös, vagy örökösök a halál után 30 
nap alatt formaszerü nyilatkozatot adnának az iránt, hogy az elhalt szerződését készek 
átvállalni előnyeivel és terheivel egyben. 

29. §. A szerződésre, ajánlatok és nyugtákra eső bélyeg és fokozatos ilietékek fizetési 
kötelezettségét a vállalkozó fél viseli. 

Budán, 1869. évi február hó 16-án. 
A magyar királyi honvédelmi miniszteriumtól. 

I. 1 
A magyar királyi honvédség részére vállalkozók által kiállitandó azon 

ruházati és szerelvényi tárgyak sorozata, melyekre az előrebocsátott hir- 
detmény szerinti ajánlatok kivántatnak. 

A) A gyalogság részére: 

vásárlásnál a szállitás minden vasúti 

(93) s e nl(lem3) 
Szamosfalvám 

egy 142 holdból álló birtok Szent- 
György napjától kezdve, több évekre 
haszonbérbe adandó. Értekezhetni iránta 
a fő-őrhely melletti emeletes szeglet- 
háznál Szigethy Józseffel. 

Kolozsvári biztositó társaság 

VICTORIA 
IDO0 ftos ametiál 

Melyekre 300 frt van befizetve, darab 
ja 30 forint veszteséggel, azaz: m70 fo- 
rinmtom eladók. (Ezen 
utolsó évi osztaléka 19 frt 50 kr. volt) 

Értekezhetni: 
FOGARASI JF. EETENNÉH 
(94) Maros-Vásárhelytt. (l1==3) 

(68) -s) 
Hladó zomgora. 

Egy jó állapotban 
levő csaknem uj 

zomgora 
adeladó. 

Értekezhetni Stein 
János könyvkereskedésében Kolozsvártt, 

mrmkmza 

Hánvé, 
bécsi fontja: 60, 65, 70 kr. egész 

1 frt 10 krig, árulja a 

keletindiai kávé-raktár 
BÉCSBEN, 

Graben, 29. a Trattnerhof udvarán. 
Vidékre utánvét mellett. Legalább 30 ű 

és gőzhajó állomáshoz ingyen. 
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1. Csákó, czimer és fémrózsával. 14. Magyar fűző-czipő (bakancs). 
2. Csákó-paszománt. 15. Nyakköotő. 
3. Örvezetői jelvény-zsinor. 16. Kardbojt. 
4. Nyári atilla. 17. Bőrkesztyü. 
5. Rangjelző paszománt. 18. Fejes kesztyü. 
6. Rangjelző csillagok. 19. Kapcza. 
7. Tábori süveg. 20. Oldaltarisznya. 
8. Köpeny. 21. Nadrágszij. 
9. Sötétkék zubbony. 22. Felszerelt háti tarisznya (borju). 

10. Őrmesteri jelvény-paszománt. 23. Töltény-táska fémszámozattal. 

11. Posztó magyar nadrág. 24. Fegyvenrszij. 
12. Img. 25. Derékszij számozatlan tölténytáskával. 
13. Gatya. 26. Köpenyszij. 

B) A lovasság számára: 
1. Csákó zsinorzattal (vitézkötés), rang- 13. Gatya. 

jelző paszománt és lószőr lobogóval, l4. Kapeza. 
(bokréta). 15. Csizma. 

2. Tábori süveg. 16. Sarkantyu. 
3. Atilla. 17. Nyakkötő. 
4. Őrmesteri rangjelző paszománt. 18. Kardbojt. 
5. Barna köpeny csuklyával. 2 19. Kardszij. s 
6. Téli atilla. 20. Kardmarkolatszij. 
7. Rangjelző csillagok. 21. Tölténytáska szijjal és fémsibbal. 
8. Sötétkék zubbony. 22. Bőrkesztyü. 
9. Rangjelző paszománt zubbonyra. 23. Fejes kesztyü. 

10. Buzérszin veresposztó magyar nadrág. 24. Pisztolytoktartó szij. 
11. Nadrágszij. 25. Köpenyszij. 
12. Ing. 26. Paktáska. 

C) Dsidások számára: 
1. Csapka (főveg) lószőrbokréta és lánczolattal. 
2. Különszabatu atilla. 

II. . 
- 

Ajámlati mmimta- 
(60 kros bélyeg.) 

Alólirt lakós sat. a Budapesti Közlönynek 1869-diki 

számában közzétett hirdetés folytán az abban foglalt, általam ismert feltételeknek ma- 

gam alávetése után nyilvánitom, hogy én a magyar honvédség részére ki- 

vánt. db.ból darabot (vagy párt) a különböző méretek számará- 

nyának pontos megtartásával darabonként (vagy páronként.fr. kr oszt. 

ért. összesem frr kRKrért o. é. a birdetésben kitűzött helyen és idő- 

határokon a kivánt minőségben szolgáltatni fogok. 

g
 

(aláirás.) 

NIEM HVATALOS. 

zGazdasági és kerti veteménymagvak. 
Lóhere, valódi franczia. Lóhere, magyar 

luczerna. Lóhere, stajer vörös. Trifolium re- 
pens. Burgundi répa. Bükköny. Fümag, 
franczia és angol ,Perje " Török baltacim, 
(Esparcet.) Alma- és körtve-mag. Ákácz- 
famag. 

Mindennemü kerti vetemény-magvak, 
s mintegy 300 féle legujabb virág-magvak, leg- 

jobb minőségben és jutányos áron. 
Továbbá: a gazdaság- és kertészetnél 

alkalmazható fák, cserjék és növények nemes- 
bitésére igen hasznos mindennemt Dittmar -féle 

kerti kések és fürészek, oltó viasz stb. 

Mindezekből részletes árjegyzékkel is szol- 
gálhatok. (77) 2-10 

Szentjámesi Feremez, Kolozsvártt. 

Különös figyelemre méltó! 
Nvagy udvari szállitói czimek, sem az alkalmatlan s 

fvalódi polgáriason, higgadtan és szilárdul haladva, 

Háló s minden idényre jól ellátott 

azon biztositással, hogy a raktáramban találtató 

E- készitvék, a miért is én készitményeimet 

s, ugyan még hirlapilag nem volt hirdetve, hanem 

Felyő-öltőnyök .a. . ,20 ,, 48,, 
Salonfrakkok és kabátok ,,,, 24 , 46 , 
Jaguet.ok ,..8 40,, 

Vadászkabátok . 6 0,, 

Pongyolakabátok ..d2 , 465, 
Nadrágok (fekete Salon) ,,,12 , 18, 

dtto ktől.l 22, 
Mellények (különfélék) . n ő 20, 

dtto fehér , 
Mindenféle utazó és városi bundák különbözél 

Nmindennemii utazó-, vadász-, utczai- és Salon- ruha- 

fmelléklendő. 
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(49) e 124 : 

Sem az üzletileg érték nélküli ju alom-érmek, 

már tulságos hirlapi reclameok által eszközölt épen 
nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedüli 

ajánlom a t. cz. férfi közönségnek sok év óta fenn- 

ruha-rakláramat 
Bécsben, Stadt, Rothenthurmstrasse 

(Hotel zum cestreichisehen Hof) 

Imindenhol olcsón ö: olt, régi, többnyire csak 
félvalódi, u 1 vegyitett avadék- kelmékből, me- 
lyek pillanatra a szemet elvakitják, vannak össze- 
férczelve, hanem általában a legszilárdabb, legvaló- 
dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinre és minő- 
ségre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 

készült ruhadarabok nem könnyü, avult, 

csal azon első ruhakészitők czikkeivel hozhatom jo- 
gosan hasonlatba, a kiknek czége, valamint az enyém 

azért régen szerzett jó hirnévnelk örvendenek, s azért 
mindenkinek, a ki jó czikket kiván, ajánthatók. 
Téli kabátok . o. é. 30 frttól 70 frtig, 

árakban. 
Kivánságra kelme-mustrák küldetnek, általában 

darabok ménték szerint gyorsan elkészittetnel s fel- 
pénz és utánvét mellett pontosan elküldetnel. 

Levélbeli megrendeléseknél mértékül a felső meg 
1 a derék szél illetőleg a lépés hossza 

Nem találó ruhadarabok szivesen és nehézség 
nélkül becseréltetnek. 

JERABEK GYÖRGYI, 
férfi-ruhakészitő Bécsben. 

Raktár: Stadt, Rothenthurmsosa- 
(Hotel „Oestreichischer Hof." 

vomatott az ev ref. főtanoda betüvel (Bal-farkasnteza 74 sz 
- 

Mai számunkhoz egy iv melléklet van csatolva 

részvények 



HORVÁTH BOLDIZSÁR beszéde, 
a melyet választóihoz febr. 15-kén mondott 

(Szombathelyen.) 

Hazánk története alig mutat fel oly nevezetes or- 
szággyülést, mint az, a melyet a mult évi dec. 10-kén 
Ő felsége a király berekesztett. 

Rég vágytam önök körében megjelenni, hogy szá- 
moljak ez országgyülés alatti eljárásomról, hogy igazoljam 
azon politikát, a melynek én is egyik igénytelen ténye- 
zője voltam; de az alkotott törvények végrehajtására vo- 
natkozó intézkedések, a melyekkel a törvényhozás meg- 
bizott, sok és halaszthatlan munkát követeltek tőlem, s 
én biztam önök jóakaratában, hogy nem fognak pálczát 
törni fölöttem azon késedelemért, a melyet a nemzet 
iránti s hivatalos állásomból folyó kötelességeim paran- 
csoltak reám. 

Nem csalódtam. Azon tömeges bizalmi nyilatko- 
zatok, a melyeket önöktől venni szerencsés voltam (Él- 
jenzés), felmentettek engemet a mulasztás vádja alól, sőt 
eddigi eljárásom nyilt helyeslését fejezvén ki, felmente- 
nek attól is, hogy akár az országgyülés működéséről, 
akár pedig a nekem jutott szerepről , tűzetes számolást 
terjeszszek elő. (Halljuk !) 

Mintha azt mondták volna önök : 
Csak az eredménytelenség, csak a meghiusult ki- 

sérlet szorult igazolásra ; a lefolyt országgyülés igazolása 
magában a sikerben, magokban a kézzelfogható eredmé- 
nyekben fekszik, a melyeket birunk és élvezünk. 

S önök itélete teljesen helyes. 
Ha ismét eredménytelenül oszlott volna szét az 

országgyülés, úgy a mint 1861-ben történt; ha most is 
úgy, mint akkor, egy provisorium küszöbén állanánk, a 
melynek ködös látköre minden kilátást egy szebb jövő 
felé egyelőre elzárt; ha még mindig fennállana azon mély 
szakadás, a mely a hatalom abstrakt érdekeit s a nemzet 
jogosult vágyait egymástól elválasztá; ha most is remeg- 
nünk kellene, hogy a törvényhozás szünetelése alatt az 
erkölcsi és anyagi kényszernek minden eszközei mozgásba 
hozatnak, hogy a nemzet ragaszkodását jogaihoz és ellen- 
állását a beolvasztási kisérletek ellenében lassankint meg- 
törjék; ha most is úgy, mint akkor , testvéreink amott 
túl a Királyhágón s a Dráva partjain tőlünk elszakitva, 
irányunkban akarva nem akarva ellenséges politikai had- 
állást foglalnának el; ha a nemzet még mindig lekötött 
kezekkel volna kénytelen türni égető bajait és sérelmeit, 
a nélkül, hogy azok orvoslásáról gondoskodhatnék; ha 
most is, mint ama szomoru multban, a nemzet jövője 
felett nem állana őrt más, mint a puszta és tehetetlen 
remény: – oh igen ! akkor kétszeres kötelessége volna 
mindenkinek, kit polgártársai bizalma a törvényhozók 
körébe emelt, sietni küldőihez , felvilágositani őket a 
helyzet felől, megnyugtatni a közhangulatot, úgy, mint 
a jó hadvezér, a kinek a vesztett csata után első és leg- 
főbb gondja a sereget egybegyüjteni s megmenteni azt, 
a miben a jövendő győzelmek magva rejlik; a sereg ön- 
bizalmát. (Igaz! éljenzés.) 

Istennek legyen hála! ezúttal mi, a nemzet kép- 
viselői, nem vagyunk kénytelenek a meghiúsult kisérle- 
tek, a sikertelen küzdelem mentségeivel előállani; dia- 
dallal tértünk vissza az erkölcsi hadjáratból, a melynek 
vezetői voltunk; s ha van aggodalmunk, ha van felada- 
tunk, ez nem abban áll, hogy a nemzetet a csüggedéstől 
féltsük és óvjuk, mint inkább abhan, hogy kérve kérjük 
a nemzetet, nehogy úgy tegyen, mint azon hadsereg , 
mely az első győzelem mámorától elkapatva, a helyett, 
hogy biztositaná az elfoglalt tért, s higgadtan megfon- 
tolt terv szerint lassu, de biztos lépésekkel haladna előre 
a diadal útján, fegyelmetlen és elbizakodott túlkapásai- 
val a kiküzdött vívmányokat is újra koczkára teszi. 

Ismétlem: meghajolok önök itélete előtt. Mert 
csakugyan azon politika, melyet a nemzet törvényhozása 
követett; 

azon politika, mely a 300 éves közjogi viszálynak 
véget vetett, s a bizalom és szeretet oly szoros kapcsát 
hozta létre a fejedelem és nemzet közt, minőhöz hason- 

lóval 1000 éves történelmünk lapjain csak elvétve ta- 
lálkozunk; 

Azon politika, mely az erdélyi uniót a bevégzett 
tények sorába emelé, s testvéreinket baráti karjainkba 
ismét visszavezeté. 

azon politika, a mely a viszonyt köztünk s a laj- 
tán-tuli országok közt korábbi féltékenység és bizal- 
matlanság helyett a kölcsönös egyetértés, barátság és 
bpecsülés alapjára fekteté; 

azon politika, mely visszaadta a nemzetet önma- 

gának, belügyeinket saját független rendelkezésünk alá 
helyezé, a külügyek elintézésére pedig visszaszerezte 
azon befolyást, a melyet a mohácsi vész óta nélkü- 
löztünk; 

azon politika, mely lehetővé tette, hogy Magyar- 
ország, államiságának 300 évi szünetelése után ismét 

önálló factorként jelenjék meg az európai államcsaládok 
körében ; 

azon politika, a mely törvényhozásunknak szabad 
tért nyitott, a mult sebeit lassankint behegeszteni s a 
szellemi és anyagi emelkedés alapjait megvetni; 

azon politika, mely kifelé a béke, itthon pedig a 
józan szabadelvüség zászlaját tüzte ki, mely visszaállitá 
a sajtó szabadságát, s azt saját polgártársaink: az es- 
küdtszék oltalma alá helyezé; és zsidó polgártársaink 
egyenjogositása által helyrehozta századok hibáit, száz- 
ezrekkel szaporitván a haza szabad polgárainak számát; 

azon politika, a mely addig is, mig a hűbéri vi- 
szonyok többi még fennlévő maradványait megszüntet- 
hetné, eltörlé azoknak egyik legterhesebb faját, a szől- 

1ő-tartozásokat, a dézsmát (éljenzés) 3 mely a népneve- 

lés szabályozása által a nemzet jövőjének biztositását a 
miveltség, a felvilágosodás terjesztésében keresi; mely 

az igazságszolgáltatás terén már is habár nem gyöke- 

Tes, de lényeges és messzeható reformokat hozott be, s 
az ország tőtörvényszékeinek rendi jellegét menszünteté; 
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azon politika, a mely egypár év mulva a távir- 
da és vasuti közlekedés eszközeinek több 100 mért- 
földnyi hálózatával fogja ellátni az országot; 

azon politika, mely a kereskedelmi forgalomnak 
már is minden reményt messze tulszárnyaló lendületet 
adott, a főváros népességét két év óta közel harmincz 
ezer lélekkel szaporitá s forgalmát azon fokra emelé, 
hogy annak a buda-pesti lánczhid már alig képes meg- 
felelni; 

azon politika, a melynek kedvező eredményeit ki- 
sebb-nagyobb mértékben mindenki látja, érzi és él- 
vezi, a mely e sokat szenvedett haza földjén minden 
vérontás, s minden erőszakos rázkódtatás, sőt csak min- 

den kérkedő zaj nélkül is egy uj világot teremtett, — 
igen, uraim, önöknek igazuk van, — ezen politika nem 
szorult igazolásra. (Hosszas éljenzés.) 

Lehet, hogy sokan még mindez eredménynyel sin- 
csenek megelégedve; de, uraim, csodát csak Isten mi- 
velhet; az emberi erő csak fokozatos haladás utján ál- 
litja elő műveit, s igy az is, a mit a nemzetek életé- 
ben átalakulásnak nevezünk, sok időt és munkát igé- 

nyel, s legtöbbnyire nemzedékek életén vonul keresztül. 
Mi sem képezhetünk e szabály alól kivételt; még sok 
időbe és erőfeszitésbe fog kerülni, a mig átalakulásunk 
művét teljesen befejezhetjük; de ha annak, a mi eddig 
törtent, nagyszerüségét, ha eddigi munkánk kedvező 
eredményeit szembe állitjuk az idő rövidségével, a mely 
alatt mindaz létrejött, s azon tömérdek és nehéz akadá- 
lyokkal, a melyekkel meg kelle küzdenünk: ugy biz- 
vást elmondhatjuk, hogy ily gyors és nagymérvü át- 
alakulás, békés műveletek utján, a nemzetek történeté- 
ben páratlanul áll. (Igaz! hosszas éljenzés.) 

Lemondok tehát a számolásról; s hogy mégis el- 
jöttem önök körébe, ez azon örömön kivül, a melyet 
nekem a mai viszontlátás nyujt, főleg két okból történt. 

Először: hogy élő szóval fejezhessem ki őszinte 
és mély hálámat önök megbecsülhetlen bizalmáért, 
mind a multra, mind a jövőre nézve (Hosszas lelkesült 
éljenzés !); azon bizalomért, a mely tért nyitott nekem 
a multban arra, hogy szerény, de buzgó napszámos- 
ként hozzájárulhassak azon korszakot alkotó művek 
kezdeményezéséhez, a melyeknek szerencsés befejezésé- 
től függ e nemzet jövője, nagysága és jóléte; s azon 
bizalomért, a mely a jövőre nézve lehetővé akarja ne- 
kem tenni azt, hogy megoldhassak egy terhes, de szép 
föladatot: hogy hazánk igazságszolgáltatásának ügyét 
mostani, sok tekintetben primitiv állapotából a kor s a 
tudomány követelményeinek szinvonalára fölemelhessem. 

Eljöttem másodszor azért: hogy, miután önök 
szivesek voltak engemet e kerület képviselőjének 
jövőre is kijelölni, legalább főbb vonásokban elmond- 
jam nézeteimet a legközelebbi országgyűlés teendői- 
ről. (Halljuk ! éljenzés.) 

Sok és nehéz feendő vár ezen országgyűlésre. 
Ugy vagyunk, mint a gazda, a kinek egy veszélyes 
áradat majdnem mindenét elseperte, s félig romokba 
dönté azt is, a mit fennhagyott. Nem tudja, mihez 
nyuljon előbb; vajjon a romokat tisztitsa el az utból, 
a melyek tevékenységét, mozgását minden lépten- 
nyomon gátolják; vagy az elsodort töltéseket hozza 
helyre, hogy egy ujabb áradat pusztitásainak elejét 
vegye; a régi épületet hozza-e rendbe, a mely össze- 
omlással fenyegeti, vagy annak romjaiból uj lakot 
emeljen; óhajtana egy uj, ezélszerübb gazdasági 
rendszert életbeléptetni; de ez áldozatokat követel, a 
melyek jutalmát csak a távol jövő hozza meg, holott 
a napi szükség követelményei is halaszthatlan kielé- 
gitést sürgetnek (Igaz !) Elvégre is azon meggyöző- 
désre jut, hogy egyiket sem szabad elmulasztania : 
itt mentenie, ott tatarozuia, itt rombolnia, ott alkotnia 
kell: szemeit folyton a jövőre kell fügesztenie, a nél- 
kül azonban, hogy a közvetlen jelent is kifeledje 
számitásából. 

Ne titkoljuk önmagunk előtt; ott vagyunk csak, 
hogy az áradat megszünt, hogy ismét rendelkezésünk 
alá jutott őseink szent földje; de az romokkal s a pusz- 

tulás nyomaival van tele; és szakadatlan erőmegfeszités 

kell oda, hogy ujrateremtsünk itt mindent, ha azt akar- 

juk, hogy e földön a nemzeti jólét, nagyság és hatalom 

forrásai ujra megnyiljanak. (Helyes, igaz !) 
A lefolyt országgyülés feladata volt: a hazát meg- 

menteni; a jövő országgyülés feladatául jutott: azt uj- 

jáalkotni. A mult országgyülés megmentette e földet a 

nemzet 'számára; a jövő feladata lesz: megtartani a 

nemzetet e haza földjén, (Hoszszas éljenzés, és helyeslő 

felkiáltások.) 
Vannak azonban, a kik az ujraalkotás alatt nem 

értenek egyebet, mint régi intézményeink visszaállitását. 
Különös, hogy e nemzet annyira fél attól, a mit reac- 

tionak nevezünk, s mégis sokan nem gondolják meg, 

hogy oly intézmények felélesztése, a melyek a kor ki- 

vánalmaimak s az uj viszonyok szükségeinek meg nem 

felelnek, szintén nem volna egyéb, mint reactio, azaz 

visszaesés (Igaz, helyes!). De én egyiránt irtózom a 

reaotiótól, akár német, akár magyar kiadásban jelenjék 

az meg előttem. (Éljenzés.) 
Ismerem a kegyeletet, s teljes mértékben osztom 

azt, a melylyel e nemzet a maga multja iránt viselte- 

tik; sőt e kegyeletet bizonyos korlátok között én leg- 

szebb nemzeti sajátságaink, legszerencségebb erényeink 

közé sorozom, mint a melynél alig találhatnánk erősebb 

piztositékot azon veszélyek ellen, a melyek a folytonos 

s indokolatlan átalakitási kisérletekből szoknak származ- 
ni, s az államnak életerejét túlfeszitvén, a kimerült nem- 

zetet rendszerint a dictatura karjaiba vezetik. De más- 

részről a túlmerev ragaszkodás a multhoz, annak intéz- 

ményeihez, szokásaihoz és gyakran balitéleteihez; min- 

dig akadálya a haladásnak s mint ilyen, a mi viszó- 

nyaink közt annál nagyobb hiba, minél nagyobb a köz, 

a mely bennünket a messze előrehaladt nyugati civili- 

satiótól elválaszt. (Igaz, igaz !) 
Igaz, hogy a mely nemzet nem lelkesűl multja 

felett, a melynek kebeléből kihalt a kegyelet multja 

iránt, az nem érdemli meg a jövőt; de szintoly alap- 

igazság az is, hogy a mely nemzet csak multja felett 
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mereng : az rendesen elszalasztja a jövőt. (Helyeslő fel- 
kiáltások.) Vannak mások, a kik összes politikai programm- 
jukat e jelszóban foglalják össze: 1848. Hálával kell 
meghajolnunk ezen örökké emlékezetes tör. hozás előtt, de 
nem szabad szem elől tévesztenünk, hogy e törv. hozás 
legfőbb érdeme s tulajdonképeni jelentősége abban állott, 
hogy halomra dönté az 1848-ig fenállott politikai rend- 
szert, mely a korszerü haladással, a valódi reformmal 
elvi ellentétet képezett. (Helyes, igaz !); halomra dönté 
a korábbi rendszert, a nélkül azonban, hogy ideje lett 
volna az uj politikai rendszer egész szervezetét megal- 

kotnia. Egy magában örök becsü, de mégis csonka mű- 
vet hagyott az hátra, a melyet az utána következett 
törvényhozásnak kellett volna befejeznie, kiegészitnie. 
De közbejött az események vihara, mely a munka foly- 
tatását lehetetlenné tette. Törvényhozásunk az idő óta 
majdnem két évtizedig szünetelt, mig a kor folyvást 
előbbre haladt, uj eszméket hozva felszinre, s uj viszo- 
nyokat teremtve, a melyek addig nem ismert uj köve- 
telményekkel álltak elő Nekünk ma már ezeket is szám- 
ba keli vennünk. (Igaz !) 

Én tehát az 1848-iki törvényeket csak kiindulási 
pontul fogadhatom el, de nem tekinthetem azokat vég- 
czélul; — a végezél nem lehetvén más, mint a nemzeti 
lét biztositása és a szellemi s anyagi jólét fejlesztése. 
(Helyeslés.) Az eszközök e czélra különbözők, a repülő 
idő s a változó viszonyok szerint, s az államférfiui böl- 
eseség titka épen abban áll: a czélravezető eszközt az 
időhöz, s a körülményekhez képest helyesen megválasz- 
tani s óvatosan kerülni azon tévedést, mely akár ábrán- 
dozásból, akár előitéletből, akár pedig bizonyos jelsza- 
vak iránti előszeretetből, a czélt az eszközöknek alárendelné. 

S épen azért ragaszkodom a közjogi alaphoz, a 
melyet a mult országgyülés az 1867: 12-ik törvény- 
czikkbe iktatott. Ragaszkodom ahoz: mert látom és ta- 
pasztalom, hogy helyreállitva az egyetértést fejedelem 
és nemzet közt, barátokat és szövetségeseket teremtve 
ott, hol eddig ellenfeleket láttunk, állami consolida- 
tiónknak és a nemzet felvirágozásának mind a szellemi, 
mind az anyagi téren a lefolyt rövid két év alatt is 
oly lendületet adott, a mely legmerészebb reményein- 
ket is tulszárnyalá. (Helyeslés.) Ragaszkodom ahoz: mert 
a bizonyos jót nem akarom koczkáztatni a bizonytala- 
nért, még akkor sem, ha ez jobbnak igérkeznék. (Igaz; 
helyes!) Ragaszkodom ez alaphoz: mert nemzetemre 
nézve alig képzelhetnék nagyobb szerencsétlenséget, ve- 
szélyesebb visszaesést, mint ha a régi közjogi viszály 
ismét megujulna s ezáltal örvendetesen megindult nem- 
zeti consolidatiónk ujra megakasztatnék. Ragaszkodni 
fogok ahoz mindaddig, mig idő és tapasztalás meg nem 

győznek arról, hogy az a más, a mit még nem isme- 

Tünk, és a mi érdekeinkre nézve netalán kedvezőbb vol- 

na, mindannyi tényező önkéntes beleegyezésével, minden 

rázkodás, minden válság nélkül el lesz érhető. (Helyeslés.) 

A mi a belreformok kérdését illeti, azok oly tö- 

megesen nyomulnak előtérbe, hogy napokig kellene önök 

Decses türelmét fárasztanom, ha nézeteimet azokra néz- 

ve egyenkint elősorolni akarnám. Engedjék meg tehát, 

t. polgártársaim, hogy csak a főbbekre szoritkozzam, 

azokra, a melyekre én részint egyéniségemnél, részint 

mostani állásomnál fogva legnagyobb sulyt helyezek. 

Mindenek fölött óhajtom és törekedni fogok, hogy 

a szabad föld és szabad birtok eszméje, a mely az 1848- 

iki törvényekben foglaltatik, minden következményeivel 

együtt a jövő országgyüles folyama alatt testté váljék. 

(HHosszas éljenzés.) Ezt nem csak a nemzeti becsület, 

nem csak a jogegyenlőség elve, hanem a józan közgaz- 

daság érdekei is sürgősen követelik. Kell, hogy minde- 

nütt, a hol az urbéri rendezések befejeztettek, a neme- 

si és nem-nemesi birtok közti külöbnség elenyészszék; 

kell, hogy megszünjék az urbéri birtokok szétdarabolá- 

sára nézve eddig fennállott tilalom (Éljenzés, helyeslés), 

a mely sok esetben a szegény adós összes birtokát a 

dobszóra ütötte, holott a rajta fekvő terheket néha egy 

vagy két hold eladásának árán képes lett volna törlesz- 

teni. (Ugy van; igaz; helyes!) 
Akarom, s egész erélylyel oda fogok hatni, hogy 

a hűbéri viszonyoknak minden egyéb, még fennlévő ma- 

radványai eltünjenek e haza földjéről (éljenzés); hogy 

ennélfogva a vadászati, halászati, italmérési, vizi és 

malomjog, a jogegyenlőség elvének megfelelőleg sza- 

pályoztassanak (hosszas éljen-kiáltások); s hogy az ud- 

vartelki s a telepitvényi birtokok tulajdonosai s birto- 

kosai közti viszony, a multra nézve a méltányosság alap- 

ján, a jövőre nézve pedig olykép rendeztessék, misze- 

rint abból a hübéri köteléknek egy uj faja ne támad- 

hasson. (Helyeslés.) 
Azt hiszem, mondanom sem kell, hogy mindezt 

a tulajdon sérelme nélkül, megfelelő kárpótlás tmellett 

s az ország közvetitése által körülbelül oly módon óhaj- 

tom eszközöltetni, a mint a szőlő-tartozások megváltása 

szabályoztatott A tulajdont oly szentnek és sérthetet- 

lennek tartom, hogy ahoz az államnak még végszükség 

esetében sem szabad nyulnia kisajátitás, azaz kártalani- 

tás nélkül. (Helyeslés.) De a nép nem is akarja s nem 

is akarhatja azt, mert hiszen jöogegyenlőség az, a mit 

követel, a tulajdon megtámadása pedig nem jogegyen- 

lőség, hanem jogtiprás volna. (Helyeslés.) Nem akarja, 

s nem akarhatja a nép más tulajdonát, mert a nép tud- 

ja legjobban, hogy rendesen csak azon van áldás, a mit 

saját kezünk munkájával szereztünk. 

Én is a nép kebelén nevelkedtem; annak érzüle- 
tét, gondolkozása módját örököltem (hosszas éljenzés) ; 

együtt érezek és élek a néppel (viharos éljenzés), s épen 

ezért bátran merem a nép nevében az önérzet egész 

méltóságával elmondani: „Nekünk is van nemesi czi- 

merünk, a melyet kebelünkben hordozunk s a mely a 

sziv és lélek nemességében áll. (Hosszas, szünni nem 

akaró éljenzés.) Senki sem viseltethetik nagyobb tiszte- 

lettel a tulajdon szentsége iránt, mint mi; mert senki 

sem ismeri annyira annak becsét mint mi, — a 
kik ve- 

litékes munkával szereztűk meg mindazt, a mit sajá- 

tunknak mondhatunk. (Igaz, helyes!) A mi elemünk és 

büszkeségünk a munka. Nem mások tulajdo
na, nem a- 

jándék az, a mire vágyakozunk, hanem a jog: mun!



ár. án mindazt megszerezhetni, a mit bárki más birmni 
feljogositva van tya van. (Helyes). Az ajándék gyakrán meg- 

yenit, megaláz; ellenben a munka gyümölcse nem 
csak anyagi jutalmat rejt magában, hanem becsületet 
is szerez, a mely felemel. (Hosszas éljenzés.) 
Égető kérdésnek tartom a törvényhatóságok szer- 

vezését, hogy azok hatásköre a parlamenti kormány- 
rendszerrel összhangzásba hozassék, s a nép mielőbb 
gyorsabb és pontosabb közigazgatás áldásainak birtoká- 
ba juthasson. (Helyes !) Én hiven azon programmhoz, a 
melyet 1865-ben elmondottam, határozott barátja va- 
gyok az önkormányzatnak, a melynek összes államrend- 
szerünkön alapelvként kell keresztülvonulnia; és szint- 

oly határozott ellensége vagyok a merev centralisatió- 
nak, a mely polyp karjaival lassankint elnyomna min- 
den polgári szabadságot, megzsibbasztaná a közszelle- 
met s a polgárok magán-tevékenységét, a melyet az 
önkormányzat folytonos éberségben s érdekeltségben tart. 
(gaz, helyes !) 

De másrészről ugy vagyok meggyőződve, hogy a 
szabadságnak leghatalmasabb védve az alkotmányszerű 
rend s a népek történetének példáiból azon tanulságot 
vontam le: hogy a szabadság, bár néha külhóditás ál- 
dozatául esett, de legtöbb esetben akkor bukott el, mi- 
dőn a polgárok megunyán a féktelenséget, a közérzü- 
let szabaditó gyanánt üdvözölte azt, a ki a féktelenség 
megzabolázására vállalkozott; de a ki azután a fékte- 
lenséggel együtt a szabadságot is elnyomá. (Helyeslés.) 
Ennélfogva az olyan közigazgatási apparatus, a mely 
hibás szervezeténél fogva nem képes a rend őre lenni, 
s a nép sérelmeinek gyors és pontos orvoslást nyujtani: 
a legnagyobb veszély az alkotmányosságra nézve, s ha- 
sonló azon méreghez, mely nem közvetlen ugyan, ha- 
nem lassan, de annál biztosabban öl: mert elégületlen- 
séget terjeszt s lassankint megingatja az alkotmányos 
rendszer életrevalósága iránti bizalmat. (Igaz!) 

Tudom, hogy sokkan a megyei intézményt a sza- 
badság palladiumának tekintik s azt minden korábbi 
jogaiba visszahelyeztetni ohajtanák. - Én is ragaszko- 
dom ez intézményhez, sőt abban nagy nemzeti kincset 
látok. De épen ezért ohajtom és akarom, hogy az élet- 
képes, - a mai viszonyoknak és szükségeknek megfe- 
lelő intézménynyé alakittassék át, s átalakittassék ugy, 
hogy a változott viszonyokhoz képest az állam functiól- 
nak rendes menetét ne gátolja, ne zavarja, hanem elő- 
mozditsa. (Helyeslés, éljenzés.) 

Azok a kik vak szerelmet táplálnak a megyék 
iránt, fontolják meg, hogy valamint a gép az olyan ke- 
reket, a mely nem áll összhangzásban az összes gépe- 
zet szervezetével, összezuzza s magából kilöki, ugy a né- 
pek életében is mindazon intézményeket, a melyek nem 
állanak a kor szinvonalán, a melyek nem felelnek meg 
hivatásuknak, a melyek nincsenek összhangzásban a nép 
érdekeivel: lassankint maga a gyakorlati élet leszoritja 
a térről, s a törvénytár actái közé temeti. 

Ezt mi nem akarhatjuk s ezért a megyék mielőb- 
bi s átható reformjára kell szavaznunk; a megyéket 
magukra hagyni nem volna egyéb, mint reájuk decre- 
tálni a lassu sorvadást, a melynek bizonyos vége a ha- 
lál. (Igaz !) 

Nem lehet ezélom e helyütt a megyei kérdés 
részleteibe bocsátkozni; de mégis lehetetlen egy pár 
pontra nézve önök becses figyelmét fel nem hivnom. 
Mindenek előtt és felett képtelenségnek tartom, hogy 
azon korban, a melyben élünk, a midőn a gőzerő szé- 
ditő gyorsaságával halad előre minden, midőn a gondo- 
lat a villany szárnyain másod-perczek alatt ezer mért- 
földeket repül, akkor a mi administratiónk még mindig 
a régi csiga-lábakon járjon (helyeslés), s a közigazga- 
tást a megyékben a közgyülés, tehát egy oly testület 
vigye, a mely rendszerint minden negyed-évben csak 
egyszer gyül össze. Az administratió gyorsaságának és 
folytonosságának érdékében tehát mulhatlan szükségnek 
tartom, hogy az administratiót egy kisebb körü, de ál- 
landó testület kezelje, a mely a megyének felelős (helyes- 
lés), s igy e két testület s azok hatásköre közt körül- 
belül azon viszony lehetne irányadó, a mely az ország- 
gyülés s a központi kormány közt létezik. (Helyeslés.) 

Továbbá a mig egyrészről védelmezni fogom a me- 
gyék független önkormányzatát a megye belső ügyeiben, 
ugy másrészről sürgetni fogom, hogy a megyék nem 
csak a törvényeknek, hanem országos érdekü tárgyak- 
ban a központi kormánytól eredett rendeleteknek végre- 
hajtására is felelősség terhe alatt köteleztessenek. (He- 
lyeslés) 

Sürgetni fogom ezt azért, mert ha a megyéknek 
ellentállási jogot engedünk, akkor a ministeri felelősség, 
gyakorlati eredményében, merő illusióvá fajul (Ugy van); 
s mert ha a központi kormány nem számithat biztosan 
arra, hogy rendeleteit a megyék hiven és pontosan vég- 
rehajtják, akkor a gyakorlati élet szükségei lassankint 
oda kényszeritik az országot, hogy a központi kormány 
számára – ugy, mint Belgiumban van - külön köze- 
geket állitson, a mi először könynyen centralisatiora s 
a bureaucratia meghonositására vezethetne; és másrész- 
ről szükség és ok nélkül a nép terheit szaporitaná. (He- 
lyeslés.) 

A felelősséget pedig sürgetni fogom azért: mert 
nézetem szerint alkotmányos országban minden közhi- 
vatalnok, az irnoktól a ministerig, nem ura, hanem 
szolgája a népnek. (Helyeslés és éljenzés), s mint ilyen 
minden hivatalos eljárásáért s minden mulasztásáért fe- 
lelős. (Élénk helyeslés.) 

E mellett azonban barátja vagyok annak, hogy 
a megyék örszemmel kisérjék továbbra is a közpon- 
ti kormány eljárását, s ha azt törvénytelennek talál- 
ák: ellene az országgyülésen kérvényezhessenek. E 
og szabad államban megillet minden polgárt; annál 
kevésbé lehetne attól a megyéket megfosztani. (He- : 
lyeslés.) 

A kérvényezési joggal karöltve jár a vitatkozá- 
si jog országos érdekü tárgyak fölött; de e jog nem 
terjedbet odáig, hogy a megye megtámadhassa ma- 
gát az országgyülést is, s annak eljárása fölött egy 
feljebbviteli forum hatóságát bitorolja. (Helyeslés.) Ez 

egyenes megtámadása volna a nemzet souverainitásá- 
nak, a melyet az a népképviselők által az országgyü- 
lésen, és nem a megyékben gyakorol. Ez lassankint 
oda vezetne, hogy a törvényhozás sulypontja az or- 
szággyülés termeiből a megyékbe, később talán innen 
is tovább a forumra helyeztetnek át. (Igaz, helyes !) 
Az országgyülést tehát nem szabad alárendelni a me- 
gyéknek. Ovakodjunk, uraim, ezen első veszélyes 
lépéstől a demagogia felé, a mely előbb-utóbb a sza- 
badság bukására vezetne. (Hosszas helyeslés.) 

Szintily halaszthatlan teendő : a városok és köz- 
ségek rendezése. Ezek egy fontos és lényeges láncz- 
szemet képeznek a társadalmi alakulások azon lán- 
czolatában, mely a családnál veszi kezdetét s az ál- 
lamnál végződik; s azért a vezérelv e téren sem le- 
het más, mint az önkormányzat. (Helyeslés.) 

Alig van azonban hazánkban a reformnak tár- 
gya, mely oly sokoldalu, oly sürgös, s oly gyökeres 
átalakulást igényelne, mint az igazságszolgáltatás ü- 
gye. Ösi jogrendszerüink összeomlott azáltal, hogy 
annak alapkövét, az ősiséget, az 1848-dik évi törvé- 
nyek megsemmisitették. Az országbirói értekezlet visz- 
szaállitá ugyan egy részben a magyar törvényeket; 
de nem támaszthatá fel a magyar jogrendszert; mert 
ez lehetetlen volt, mert azt csak ezernyi és ezernyi ma- 
gán-érdek, s ugyszólván a közjólét romjain eszközöl- 

lette volna, s kénytelen volt, hogy a jogéletet a zsib- 
badástól megóvja, az osztrák törvények nagy részét 
fenntartani. Két ellentétes jogrendszer vegyüléke az, 
ami ma jogéletünk szabályait képezi. Ez állapotot 
magasabb közjogi tekintetekből türtük, és türnünk 
kellett addig, a mig a törvényhozás akaratlan szüne- 
te tartott ; de most, midőn a nemzet önrendelkezésé- 
nek többé semmisem áll utjában, az eddigi zavar to- 
vábbi fenntartása nem volna többé igazolható. 

Az összes jogélet reformja oly mű, mely 5-6 
év előtt a legnagyobb erőmegfeszités mellett sem 
lesz befejezhető, s ha sikerülne is a kormánynak ide- 
vágó javaslataival korábban elkészülni : azokat a leg- 
buzgóbb törvényhozás sem volna képes tüzetesen vé- 
gig tárgyalni. Mellőzöm tehát ezuttal azon munkála- 
tok felemlitését, a melyeknek keresztülvitelére a jövö 
országgyülési cyelus alatt kilátásunk alig lehet; csak 
azokat fogom megérinteni, a melyek valószinüleg már 

a közelebb jövőben a törvényhozás napirendjére lesz- 
nek kitüzve. (Halljuk !) 

Ezek sorába tartoznak : 
1. az igazságkiszolgáltatás elkülönitése a politikai 

közigazgatástól (llénk helyeslés); 
2. a birák függetlenségének biztositása mind felfe- 

lé, mind lefelé (Helyeslés); 
3. a birói felelősség szabályozása ; 

4. az első folyamodási biróságok szervezése, kap- 

csolatban a békebiróság intézményével ; 
5. az ügyvédség reformja ; 
6. a hiteles helyek rendezése; 
7. a szóbeliség, nyilvánosság és közvetlenség alap- 

jára fektetett polgári perrendtartás; 
8. büntető törvénykönyv ; 
9. a büntető-eljárás, karöltve az esküdtszékekkel; 
10. s ezekkel kapcsolatban a börtönügy reformja 

tekintettel a büntetés ama nemesebb czéljára, a mely 
a javitásban áll. (Helyeslés.) 

Feleslegesnek tartom e tárgyak részleteibe bo- 

csátkozni, miután az irányt, a melyet az igazságügy 

reformja körül követni akarok, eléggé jelzik már ma- 

gok a tárgyak, a melyeket felemliteni szerencsés vol- 

tam. 
Az igazságkiszolgáltatás ügye nagy szerepet 

játszik a nemzetek életében, Őre az az állam legfőbb 

czéljainak: a személy és vagyon biztonságnak. A va- 

gyonosodás, az ipar és kereskedelmi forgalom, s 

a közhitel emelésére alig van hatályosabb tényező, 

mint a gyors, pontos és részrehajlatlan igazságki- 

szolgáltatás. A jogintézvények képezik a legbiztosabb 
fokmérőt valamely nemzet geniusának, miveltségének 
megitélésére. S éppen azért kell, hogy jogintézvénye- 

ink korszerü berendezése által erkölcsi reputatión- 
kat megóvjuk. De nem szabad késnünk a reformok- 
kal azért sem mert helyzetünkben a külföldi tökék 
segélyét még sokáig nem nélkülözhetjük, már pedig 
hitel és olcsó pénz egyrészről, másrészről pedig rosz 
igazságkiszolgáltatás oly ellentétek, a melyek egymás- 
sal nem férnek meg. (Helyes !) 

Ez okból bizton hiszem, hogy a nemzet sietni 
fog akaratlan hátramaradását e téren is helyrehozni, 
s hogy nehány év mulva oly jogintézmények birtoká- 
ban leszünk, a melyek a mivelt világ birálatát ki 
fogják állani. 
: Ott van azonban a teendők roppant halmazá- 
pan az egyesülési és gyülekezési jog szabályozása, 
a mely azért fontos és sürgös, mert a szabadság ér- 
deke követeli, hogy az alkotmányos életnek ezen 
egyik alapjoga törvény által biztosittassék, s mert a 
kormány érdekében is kivánatos, hogy szabatosan 
megjelöltessenek a korlátok, a melyeken tul beavat- 
kozási joga és kötelessége elenyészik, hogy ekkép 
minden félreértésnek nemzet és kormány közt eleje 
vétessék. (Helyeslés.) 

Noha már visszaéltem önök türelmével (Hall- 
juk!) mégis, mielőtt önöktől búcsut vennék, engedjék 
meg, hogy a reformnak még egy sürgős és fontos 
tárgyát felemlithessem, s ez a választási törvény. Mos- 
tani választási törvényünk, a mely 1848-ban keletke- 

zett, a sietség müve volt. 
Az összeirás módja hosszadalmas és nehézkes ; 

a qualificatiók az akkori viszonyokból voltak meritve 
s ma már vastag anachronismussá váltak. Ma már 
példánl nem szabad a dqualificatiók sorában ürbéri 
telkekre hivatkozni: mert nincs és nem akarunk töb- 
bé látni urbériséget. (Éélénk helyeslés.) Az összeirás- 
nmak olykép kell történni, hogy a választók lajstroma 
a törvényhatóságnál mindig készen legyen, s azt év- 
ről évre bizonyos hónapban az adóösszeirások s egye- 

sek reclamatiója alapján kiigazitani lehessen. Nem 
szabad magunkat azon eventualitásnak kitennünk, hogy 
ha veszély esetén az országgyülést uj választások a- 
lapján sietve kellene egybehivni : vagy kénytelenek 
legyünk törvényt sérteni, vagy pedig csak 4 hónapi 
kinos vajúdás után alakulhasson meg a törvényhozás, 
a midőn a veszély vagy elmult, vagy pedig elsepert 
már bennünket. (Ügy van ! helyeslő felktáltások.) 

Kijelentem azonban, hogy oly választási törvény- 
javaslathoz, a mely a reform ürügye alatt a válasz- 
tási jogot korlátozni, az eddigi széles alapot szükebb 
határok közé akarná szoritani, hozzájárulni soha nem 
fogok. (Hosszas éljenzés.) 

Szólnom kellene még a felsőház rendezéséröl, 
mely hosszu időre már alig lesz halasztható; — az 
adórendszer életbevágó reformjáról; 2-a kereskedelmi 
s ipartörvényekről és még száz más tárgyról, a me- 
lyeket a napi szükség érzete fog előtérbe tolni a tör- 
vényhozó-test asztalán De túlmennék egy politikai 
programm keretén, ha nézetemet minden egyes tárgy- 
ra s kérdésre nézve tüzetesen relőadni akarnám. A 
politikai programm eczélja nem más, mint a nemzet 
legsürgösb s legfőbb életkérdései fölött nyilatkozni, s 
csak föbb vonalokban feltárni az alapelveket, a me- 

lyeket kiindulási pontul választottunk. Az irányt a 
kérdés részleteiben kijelőli már maga a kiindulási 
pont; a biztositék pedig arra nézve, hogy ez irány- 
hoz hivek maradunk, jellemünkben s a közvélemény 
ellenállhatlan hatalmában fekszik (Éljenzés), mely ör- 
szemmel kiséri minden léptünket, s felemel vagy le- 
tipor a szerint, a mint megérdemeltük. (Hosszas élénk 
éljenzés.) 

Éz ezzel kitártam, uraim, politikai programmo- 
mat a legközelebbi jövőre nézve. (Éljenzés.) Jelsza- 
vam: a béke kifelé, a korszerü haladás idebenn. Élet- 
halál-kérdésnek tekintem a nemzetre nézve : óvatosan 
kerülni minden válságot, a mely consolidatióját meg- 
akasztaná. A bölcs nem ijed meg ugyan a veszély- 
től, söt bátran szembeszáll vele, ha kell; de azt soha 
nem idézi fel, legkevésbé pedig akkor, a midőn arra 
elkészülve nincs. (Helyeslés.) Csak egy czél lebeghet 
most szemeink előtt, s ez : a létező kedvező viszonyo- 
kat felhasználni szellemi és anyagi erőnk fejlesztésé- 
re, hogy készületlenül ne találjon bennünket egy ne- 
taláni vihar, mely a gyengét elsepri, s a melynek 
csak az erős tud ellentállani. (Helyes.) S épen azért, 
mert a fősúlyt nemzeti létünk consolidatiójára, erőnk 
kifejtésére fektetem, a mi reformok nélkül nem kép- 
zelhető : reformot fogok sürgetni mindenben és min- 
denütt (Éljenzés), a hol arra szükség van, még ak- 
kor is, ha megrögzött szokások, nemzeti balitéletek 
ellen kellene küzdenem (Hosszas éljenzés): ellenben 
a reform ürügye alatt sohasem fogok oly eszméket 
tátsogatni, a melyek megtámadnák a nemzet geniu- 
sát, vagy a kedélyek oknélküli izgalmát idézhetnék 
elő, a nélkül, hogy a nemzetnek szellemi vagy anya- 
gi előnyöket nyujtanánk. (Helyeslés, éljenzés.) 

Ttéljenek önök, uraim, e nézetek felett, s ha 
a zzok önök helyeslésével találkoznának, szerencsésnek 
fogom magamat érezni (Hosszas éljenzés), nemcsak 
azért, hogy önöket jövőre is képviselhessem (Éljen- 
zés), hanem azon nagy erkölcsi suly tekintetéből is, 
a mely önök bölcseségében fekszik, s a melyet önök 
helyeslő itélete nézeteimnek kölcsönözni fogna. (Hosz 
szas, lelkesült éljenzés.) 

EÉs most, uraim, még csak nehány szót, mielött 
búcsut vennék önöktől. (Hosszas éljenzés.) Nehéz, 
végtelen nehéz pálya, a melyre engem önök bizalma 
s a körülmények találkozása állitott. Átmeneti korsza- 
kokban a pályatörök sorsa rendesen az, hogy leros- 
kadjanak a munka sulya alatt, mielőtt a kitüzött czélt 
elérhették volna. 

Valószinü, hogy reám is e sors vár ; azonban 
elég a lelki erő bennem, hogy bevárjam s elfogad- 
jam azt. (Hosszas éljenzés.) De megbukásom közben 
is utolsó fohászom a köszönet és hála hangja lesz : 
Istenhez azon kegyelemért s önökhöz azon bizalomért, 
mely lehetővé tette nekem, hogy életemet a hazának 
szentelhettem. (Lelkesült felkiáltás és szünni nem 
akaró éljenzés.) 

MONRVÁT NÁLY 
beszéde választóihoz, Szegeden. 

Harmadszor készülök szorosabb viszonyba lépni e 
nemes város polgáraival. 

Először fiatalságomat töltém köztük s velőök, itt 
fejlettem s növekedém, minélfogva Szegedet, ha nem is 
testileg, de szellemileg szülő helyemnek tekinthetném. 

Másodszor a gondviselés azon egyházmegyének ren- 
delt, bár rövid ideig főpásztorává, melyhez e város tartozik. 

Harmadszor maguk polgártársaim hivnak fel, hogy 
képviselőjük legyek a nemsokára újonnan megnyilandó 
országgyülésen. 

E meghivás jelentékenységét én egész terjedelmé- 
ben, tudom méltánylani. Nemcsak felette megtisztelő az 
reám nézve, azon bizodalom által, melyet irántam pol- 
gártársaim részéről kifejez, hanem sulyos kötelességeket 
is rak vállaimra. A mult országgyülés, alapjait rakta le 
az állam épületének; a jövőnek hivatása lesz, ezen ala- 
pokon magát az épületet fölemelni s akként berendezni, 
hogy az ne csak egészséges és kényelmes lakhelyül szol- 
gáljon a nemzetnek, hanem ennek minden oldalu jólétét 
is fokozza, haladását mind az anyagi, mind az erkölcsi 
és szellemi érdekekben elősegitse. A mult országgyülés 
egyike volt a legfontosabbaknak a nemzet ezredéves euró- 

pat életében, mert állami lételének, alkotmányának új 
alapjait készitette el. De nem kevésbbé fontos lesz a jö- 
vő országgyülés, mert ennek leend hivatása : berendezni 

a zz újkori államéletet, előhaladott századunk kivánalmai 
szerint megújitáni, reformálni, átalakitani elavult, hiá- 
nyos intézményeinket s alkotni oly törvényeket, melyek 

a sokáig szándékosan elnyomott, vagy saját tétlenségünk



által pangásba jutott nemzeti életet vidor elevenségre 

élneszszék s minden oldalu haladásra vezessék. 

A képviselőknek tehát, kiket a nemzet bizodalma 
ezen nagyfontosságu országgyüűlésre fog küldeni törvény- 

Hozókul, igen nagy és nehéz lesz a hivatása. 
E képviselőknek kellend szabályózniok első rend- 

ben magát a törvényhozó-testületet, mely több tekintet- 
hen hibás és hiányos. Hogy e hibák s hiányok közül 
sak a főbbeket emlitsem: még nincs benne keresztül 

vive a törvényeink által már megalapitott jogegyenlőség 
elve, s a régi, elavult kiváltságokból még egynémi ma- 
radvány létezik benne. Az alsőházi képviselők választá- 
sába még a nemesi privilegiumok birtokosai is befoly- 
nak, ha nincs is meg a többi állampolgároknál szüksé- 
geg vagyonbeli vagy értelmi dualificatiója. De ezenfelül 

még a képviselőválasztási szabályokban is több részlet 
reformálandó s kiigazitandó. A felsőház pedig épen csak 

a régi, már eltörült rendi alkotmánynak korunkba többé 

nem illő maradványa. Annak tagjai, a helyett, hogy mint 

kellene, a nagy birtok, a tudomány, ipar és kereskede- 

lem érdekeit képviselnék, semmi egyebet nem képvisel- 

nek, mint épen magukat, az aristocratiai születéssel, né- 

mely egyhaázi s világi hivatalokkal a mult századokban 

öszszekapcsolt privilegiumokat, miket nem türhet többé 

az 1848-ki törvények szerint minden rendet és osztályt 

egyiránt megillető jogegyenlőség. 

A jov eggyules képviselőinek kellend továbbá 

egészen újból szervezni és szabályozni a beligazgatást, 

mely mai napság, ellenére az előhaladott kor igényei- 

nek, társadalmi életünk magasabb kivánalmainak, még 

mindig ugyanaz, melyet a mult századok örököltek reánk. 

S nevezetesen el keli választatni az igazságszolgáltatás- 

hak az administratiótól. A tömegek által jobbára párt- 

érdekekből választott, hivatásuknak tökéletesen megfe- 

lelni képtelen birókat választás alá nem eső oly állandó 

Dirókkal kellend pótolni, kik a jogban, törvényekben való 
jártasságukkal szorgalmat, megvesztegethetlenséget, tisz- 
ta, szilárd jellemet egyesitenek. E végett át kellend ala- 
Kitani mind a városokban, mind a vármegyékben egész 
igazságszolgáltatási rendszerünket. De nem kevesebb re- 
formra vár az igazgatás, az administratió is mind a vá- 
rosokban, mind a megyékben. A felelősség elvét, mely 
a központi kormányra, a ministeriumra nézve már tel- 
jesen életbe lépett, ki kell terjesztenünk a nemzet va- 
lamennyi hivatalnokaira. Új községrendszert, új megyei 
administratiót kellend teremtenünk, mely távol maradva 
a centralisatiótól s minden bureaucratikus nyügtől: tel- 
jes autonomiát engedjen ugyan a községeknek, városok- 
nak és megyéknek, de a kellő korlátok közt s a hiva- 
talnok személyes felelőssége mellett, nehogy a munici- 
piumok olyanokba is avatkozzanak, a mik őket nem 
illetik, a törvények s a kormány minden törvényes ren- 
deleteit pedig a közjó igényei szerint gyorsan és ponto- 
san végrehajtsák. Legyenek a városok és vármegyék az 
őket illető, keblökbeli dolgokban felruházva oly teljes 
önkormányzattal, hogy azoknak legjobb belátásuk s hely- 
viszonyok szerinti intézésében még a központi kor- 
mánytól se gátoltathassanak, se gyermekek módjára jár- 
szalagon ne vezettessenek; de viszont a municipiumok 

se avatkozhassanak azon országos dolgokba, melyeknek 
intézése csak az országgyülést vagy a kormányt illeti 
jogszerüleg. Szóval alkotnia kellend a jövő országgyülés- 
nek oly községi és megyei rendszert, melynélfogva a 
municipiumok fölfelé minden korlátoló gyámkodás alól 
felszabaditva, saját ügyeiket teljes önkormányzattal igaz- 
gathassák, az ő hatóságuk alá nem tartozó ügyekben 
pedig jogtalan avatkozásaikkal ne zavarhassák az ország 
közigazgatását. 

A különben szerencsésen végrehajtott kiegyezkedés 

a fejedelemmel s az alatta lévő többi országokkal, a 
százados viszály és százados elnyomattatásunk után su- 
lyos terheket rakott vállainkra, melyeket csak nagy erő- 
feszitéssel vagyunk képesek elviselni. A jövő országgyü- 
lésre küldendő képviselők egyik főbb feladata leend te- 
hát ezen terheken lehetőleg könnyiteni. Arra jóhiszem- 
mel gondolni sem lehet ugyan, hogy az ország szükség- 
letei kevesbbittessenek, az adók általában leszállittassa- 

nak. Minél inkább halad valamely ország jólétben, mü- 
veltségben, szükségletei is aránylagosan növekednek, költ- 
ségei szaporodnak, s azért ha valaki azt mondja: le kell 
szállitani a nagy adókat, vagy tudatlanságát árulja el, 
vagy roszhiszemüleg s pártérdekből izgat. Mert ha talán 
szigoru gazdálkodás mellett lehet is megtakaritani né- 
hány ezret a közigazgatásban: az adókat tetemesen le- 
szállitani semmiféle kormány sem volna képes a nélkül, 
hogy fel ne áldozza, el ne hanyagolja az ország legfon- 
tosabb érdekeit. Lehet azonban mindemellett is köny- 
nyiteni az adózás sulyos terhén, de nem az adók leszál- 
litása, hanem az által, hogy először is az adók felosztása 
arányossabbá, igazságosabbá, behajtása olcsóbbá tétessék, 
mi körül igen sokat tehet a jövő országgyülés. De még 
többet tehet az e végre az által, hogy czélszerű törvények 
s intézmények megalkotása következtében az állampol- 
gárok adófizetési képességét nevelje. A nemzeti gazda- 
ság, ipar, a kereskedelem és közlekedés emelésére szol- 

gáló törvények a polgárok keresetét tetemesen gyárapit- 
hatják, a kereset nagyobbodásával pedig mindenki köny- 
nyebben fogja viselhetni a terheket, melyek még most 
sulyosan nyomják vállait. E végre azonban nemcsak a 
forgalmat, közlekedést kell emelni czélszerűü törvények 
s kereskedelmi szerződések alkotása , szárazi-, vízi- és 
vasútak épitése által, hanem főleg emelni kell a szak- 
értelmet a gazdászatban, iparban s kereskedésben a köz- 
oktatás tökéletesbitése által. Mert szakképzettséget csak 
a jól berendezett iskolákból merithet a nép, gazda, ipa- 
ros, kereskedő egyiránt. A szorgalom és takarékosság 
mellett e szakképzettségnek köszöni például a kis Svájcz, 
hogy a különben épen nem kedvező viszonyok közt, 
gazdászata, ipara oly virágzó, s kereskedése, bár a ten- 
gertől meszsze esik , a világ minden részeire kiterjed. 
lügyik fő feladata lesz ennélfogva a jövő országgyülésre 
megválasztandó képviselőnek egy új közoktatási rend- 
szer megalkotása, mely gyermekeinkből értelmes gazdá- 
kat, szakképzett iparosokat s vállalkozó kereskedőket 

neveljen, kik a természet annyi jeles adományaival meg- 
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áldott hazánkat jólétre, gazdagságra legyenek képesek 
emelni. Igy aztán nemcsak könnyüvé válandik a most 
sulyos adóteher: de más, kifejlettebb iparu nemzetek 
példájára, még nagyobb terheket is könnyebben elviselhet. 
Ime, csak néhány tárgyat emlitettem azokból, a 

mik felett a jövő országgyülés hivatva leend törvénye- 
ket alkotni. De nem tűnik-e fel már ezekből is, mily 
nagy, mily sulyos leend feladata a törvényhozó képvi- 
selőknek 2 Mily kifejlett értelmesség s európai müűvelt- 
ség, mily fáradhatlan szorgalom és kitartó tanulmányo- 
zás kivántatik meg egy képviselő részéről, hogy a ta- 
nácskozásokban, melyekből a törvények erednek, ily nagy- 
fontosságu és annyiféle tárgyakhoz helyesen hozzászólhas- 
son; mennyi tudomány, hogy azon nemzetektől, melyek 
bennünket a müveltségben túlhaladtak, mindazt, a mi 
helyes , elkölcsönözve, különszerű viszonyainkhoz alkal- 
maztatva, czélszerüleg módositva, minálunk is életbe- 
léptetni segitsen. 

Valóban, meggondolván, mi egy törvényhozó fel- 
adata , én nem ismerek hivatást, mely oly magas, de 
egyszersmind oly sulyos, annyi felelősséggel járó lenne, 
mint egy képviselőé. Tőlük függ nagyrészben a népek 
jóléte, boldogsága, értelmi s anyagi fejlődése, előhala- 
dása. Jó és ezélszerű törvények, kivált hol szabadság is 
elég van arra, hogy a nép foglalkozásaiban kedve sze- 
rint mozoghasson, majdnem csodás gyorsasággal emelik 
jólétre, gazdagságra s müűveltségre a népeket. Számos 
példa bizonyitja ezt a müűvelt, gazdag nyugati országok- 
ban; valamint viszont azt is kétségtelenül tanusitja a 
történelem, hogy ezélszerütlen rosz törvények egész nem- 
zedékekre képesek aláásni a népek jólétét. 

Meggondolyán a képviselőnek ezen ily sulyos, ily 
nagy felelősséggel járó hivatását, magam is csak kétkedve, 
hosszu megfontolás után határoztam el magamat, hogy 
engedve önök meghivásának, képviselőjelöltül fellépjek. 
Végre is csak azon eltökélés birt e meghivás elfogadá- 
sára, hogy ha megválasztatom, egyrészről nem fogok 
kimélni semmi munkát s fáradságot a tanulmányozás- 
ban, miszerint a nagy hivatásnak, Isten segedelme hoz- 
zájárulván, csekély tehetségemmel is megfelelhessek; 
másrészről rábirt azon remény, hogy eddigi hosszu s fá- 
radalmas tanulmányaimat s a külföldön, Európa legmü- 
veltebb, legvirágzóbb országaiban 18 év alatt gyüjtött 
tapasztalataimat a gyakorlati téren is alkalmam lesz 
némileg érvényesiteni. 

Midőn két év előtt a külföldről hazámba valahára 
visszatértem, több választó-kerület által felhivattam, vál- 
lalnám el a képviselőséget, egy kerület pedig vonako- 
dásom daczára is tényleg megválasztott. De én sehon- 
nan sem fogadtam el az engem különben annyira meg- 
tisztelő meghivást; az akaratom ellenére történt megvá- 
lasztatásomat pedig tisztelettel, de szilárdul visszaútasi- 
tottam. S tettem ezt csupán azért, mert lelkiismeretem- 
mel számot vetve , úgy érzém, hogy a 18 évi távollétem 
alatt hazámnak oly igen megváltozott viszonyait még 
nem ismerem eléggé arra, hogy e módosult viszonyok 
közt is nyugodt lélekkel s helyesen betölthessem s tel- 
jesithessem egy törvényhozó sulyos kötelességeit; a hely- 
zet ismeretének hiánya miatt nem tudtam magamat eléggé 
tájékozni; nem ismertem még eléggé az országgyülésen 
ellentétes irányban müűködő pártokat, azok törekvéseinek 
titkosabb rugóit, a czélt, melyre törekednek, az eszkö- 
zöket, melyekkel azt elérni kivánják. 

Nyomozásaim, észleléseim, a pártok müködéseinek 
élénkebb megfigyelése által végre néhány hónap mulva 
azon helyzetbe jutottam, hogy képessé váltam nyiltan 
szint vallani. És ha azt kérdeznék tőlem, uraim, mi 
birt arra, hogy miután 20 év előtt én is a forradalom 
zászlóját lobogtattam, most határozottan a kibékülést 
eszközlő, a hosszu viszályokat kiegyenlitő Deák-párthoz 
csatlakoztam? Egy perczig sem haboznám a válaszban. 
Talán a hiuság, vagy miután a Deák-párt emelkedett 
hatalomra, talán a hatalomvágy, vagy más személyes 
érdek keresése? – Nem, uraim, egyik sem ezek közül. 
Ha volt bennem becsérzet, sőt — mivel én is gyarló 
embernek vallom magamat – ha volt bennem valaha 
hiuság, őszintén megvallom, ez teljes kielégitését találta 
honfitársaim azon elismerésében, mely a szilárd, jelle- 
mes férfiunak legszebb jutalma, legdicsőbb vívmánya a 
tehetsége szerint becsületesen végrehajtott közhasznu 
munkában töltött élet fáradalmai után. A hatalomvágy? 
Oh nem! Éldeltem már egyszer a hatalom birtokának 
csábingereit, de megelégeltem töviseit, nem vágyódom 
többé utánok; mert tisztább örömeket, nagyobb, állan- 
dóbb, szivet-lelket kielégitőbb boldogságot tanultam is- 
merni a csöndes, elvonult, tudományos munkálkodásban. 
De talán más személyes érdekek? Uraim, egész szerény- 
séggel megvallóm önöknek, nem ismerek magamnál füg- 
getlenebb embert; mert én immár hanyatló napjaimban 
semmit sem várok, nem keresek, nem reménylek, s el- 
mondhatom a költővel: „Elértem a révbe, remény és 
szerencse, Isten veletek ! elégszer megcsaltatok, csalja- 
tok már másokat !* 

Mi inditott tehát, hogy egész határozottsággal a 
Deák-pártra álltam ? Megmondom önöknek, uraim, ke- 
vés szóval: a pártok érett mérlegelése, a haza jólétének, 
boldogulásának heves, őszinte kivánata. a békés haladás 
vágya és a félelem mindentől, mi e kifejlést, haladást 
meggátolhatná; s különösen az iszonyat és borzadás 
egy ujabb forradalomtól, mely talán magát nemzetün- 
ket is, feltámadás reménye nélkül örökre eltemethetné, 
vagy legalább is annak jólétét, virágzását hosszu időre 
és minden bizonnyal megsemmisitené. 

Teljes öntudattal, a helyzet és viszonyok teljes 
ismeretével csatlakoztam a Deák-párthoz, mert csak az 
ettől követett irányban van üdv hazánk, nemzetünk 
számára; a baloldal ellenkező irányában pedig, teljes 
meggyőződésem szerint, beláthatlan veszélyek fenyeget- 
nék hazánkat, mert azon irány kikerülhetlenül egy uj 
forradalomba vezetne bennünket: HEbből pedig, ugy hi- 
szem, egy századra is elég volt egy kivált oly cse- 
kély számu, fejletlen nemzetnek, mint a minő mi va- 
gyunk. 

Nem akarom hosszasan előszámlálni mindazon ál- 
dásokat, melyeket már is, rövid két esztendő lefolyása 

alatt árasztott reánk a Deák-párttól követett olkika 
A kinek szeme van a látásra, láthatja azbt minden lép- 
ten-nyomon; a kinek füle van a hallásra, hallhatja azt 

1 
minden józan és elfogulatlan hazafni ajkairól. 

„Gyümölcseiről lehet a fát megismerni ! mond- 
ja az irás. Mi volt tehát a Deák-párttól követett poli- 
tikának gyümölcse? Tekintsünk körül s látni fogjuk 
mimagunk a mélkül, hogy azt hangzatos nagy szaá- 

vakban, az ékesszólás mesterségével kellene fejte- 
getnünk. dozoz 

Ime, ezen Deák-párti politika, rövid két évi mű- 
ködése után, a fejedelemmel s az alatta levő többi 
örökös országokkal megalkudván, kiegyezkedvén, a köz- 
tök és köztünk századokig huzódott, minduntalan kitört 
viszálynak szerencsésen véget vetett, s alaptörvénynyé 
emelvén, hogy ezentüul Ausztria is alkotmányosan kor- 
mányoztassék, és a monarchia két fele egyenlő befolyás- 
sal intézzen el minden közös ügyet, minden utóbbi ösz- 
szeütközésnek elejét vette, a viszályok megujulását min- 
denkorra lehetlenné tette. Mert mi volt e viszályok 
oka? csak az, hogy a közös fejedelem a monarchia két 
részének közös ügyeit kényuralmilag intézte, s ekként 
a bennünket mélyen érdeklő legfontosabb ügyeink is a 
mi befolyásunk nélkül, mások által igazgattattak, anya- 
gi financziális kifejlésünket szándékosan gátolták, sőt 
még köznevelésünket sem engedték előre haladni; min- 
den kor-igényelte nagyobbszerü reformoknak utját áll- 
ták, seregünkkel kényök szerint rendelkeztek. Mindézen 

balviszony megszünt s előnyünkre megváltozott a ki- 
egyezkedéssel. Úrai lettünk saját sorsunknak; kiket az- 
előtt méltatlanul, gyermekek módjára, járszalágon ve- 
zettek, szabadon mozogni s fejlődni gátoltak, teljesen 
szabadokká lettünk s mimagunk kormányozhatjuk ma- 
gunkat. Teljes önállással működik törvényhozásunk, sa- 
ját hazánkfiaiból áll kormányunk, felelős miniszterek 
igazgatják ügyeinket, kiket minden pillanatban kérdőre 
vonhatunk, s ha jónak látjuk leszavazhatunk s helyet- 
tök másokat emelhetünk a kormányra. A mi pedig az 
egész monarchiát érdeklő közös ügyünk van Ausztriá- 
val, mindazt közösen, egyenlő befolyással intézzük el. 
Szabad a szó sajtóban és szószéken egyiránt, szabadon 
egyesülhetünk bárminemü közhasznu czélra. Bátran fel- 
fedezhetjük a hibát, megróhatjuk a kormány tévedéseit 
s követelhetünk orvoslást. Egyéni s polgári szabadságun- 
kat semmiféle önkény nem korlátolhatja, annak csak a 
törvény vet határokat. A beljavitásoknak sem állja 
többé semmi utját, csak tőlünk függ reformálni, átala- 
kitani, mit hiányosnak, elavultnak látunk; haladni a 
jólétben és miveltségben, mert anyagi s erkölcsi hala- 
dásunk minden eszközeit teljes szabadsággal intézhetjük. 

s hogy ez mind igy van, Istennek hála, mutatja a 
tapasztalás: társadalmi életünk minden ágazata élénk 
sürgést-mozgást, haladást tüntet fel; anyagilag már is 
gyarapodunk, s e mellett erkölcsi érdekeink is remény- 
teljes kifejlésnek indultak. 

Valóban, jó fának kell lenni, mely ily és enynyi 
jó gyümölcsöket terem. Jónak kell lenni azon iránynak, 
mely ily rövid idő alatt is oly előnyösen megváltoztat- 
ta mind közügyi, mind társadalmi viszonyainkat, hogy 
valóságos békés forradalmon estünk keresztül. Az ide- 
genek, kik több évek előtt jártak itt nálunk s most is- 
mét meglátogatnak, e nagy fordulaton nem győznek 
eléggé csodálkozni; most is alig ismernek már az elébb 
oly annyira levert, természeti gazdagsága mellett is oly 
igen pangott hazánkra és még szebb jövendőt, kifejlést, 
virágzatot jósolnak. És kell-e ennek bebizonyitására 
meggyőzőbb argumentum, mint az, hogy Európa pénz- 
piaczain már is meg van alapitva hitelünk, minélfogva 
vasuti kölcsönt olcsóbban kaphattunk nemcsak Ausztriá- 
nál, de még Olaszországnál is? a vasutakra és más 
iparvállalatokra pedig szintén özönlik be hozzánk a 
külföldi tőkepénz. 

Nem cselekedtem-e tehát helyesen s ugy, miként 
egy hazája javát szivén hordó polgárhoz illik, midőn 
magamat, daczára annak, hogy husz év előtt a forra- 
dalom zászlóját lobogtatám, mégis arra határoztam, 
hogy a Deák-párthoz csatlakozzam, mely a trónnal és 
Amnsztriaval való békés kiegyezkedést végrehajtotta, a 
szabadságob és nemzeti függetlenséget szintugy, mint 
az alkotmányt biztositotta, a reformnak, haladásnak pe- 
dig tág kaput nyitott, s a dicső 1848-iki törvényeket, 
melyekhez most is hiven ragaszkodom, nemcsak hogy, 
mint némelyek rágalmazva mondják, meg nem csonki- 
totta, hanem inkább kiegészitette s hiányaikat pótolva, 
az 1848-iki félbenmaradt forradalmat befejezte. 

Itthonlétem első hónapjában, mielőtt még nyilat- 
koztam és határozottan szint vallotam, az ellenzéki 
baloldal azt hitte, hogy én, mint 1849-iki miniszter, 
más párthoz nem is tartozhatom, mint az ellenzéki 
baloldalhoz. Csalatkozott! És miután, a szegedi levél- 
ben nyiltan kijelentettem, hogy én csak a Deák-párt irá- 
nyát tartom hazánkra nézve egyedül üdvösnek, a szél- 
sőbal bosszujában nem is átallott sárral dobálni. De én 
nem csatlakoztam a szélsőbalhoz, mert nekem békés 
kifejlés, haladás kell, nem pedig a szerencsésen kie- 
gyenlitett százados viszályok ujabb fölelevenitése; ne- 
kem békés haladás kell, mert erre van szüksége a jó- 
létben, müveltségben hátramaradt hazánknak; nekem 
békés haladás kell, nem pedig forradalom, mely min- 
dent ismét romba döntene, sőt magát az alkotmányos- 
ságot, s mi még ennél is több, nemzetünk életét is 
végveszélylyel fenyegetné. De nem csatlakoztam a bal- 
középhez sem, mert meggyőződésem szerint ennek irá- 
nya is káros és veszedelmes hazánkra nézve. 

Mert vizsgáljuk csak, mit akar a balközép, az 
ugynevezett Tisza-párt? Ezt ugyan nagyon bajos volna 
határozottan megmondani, mert maga e párt sem fej- 
tette ki eddigelé programmjában, hogy mit akar tulaj- 
donképen, s mindig csak azt emlegeti, hogy mit nem 
akar. Nem akarja a delegátiót, nem akarja a közös mi- 
niszteriumot és a közös hadsereget. Azt mondja, hogy 
mindez csorbitja függetlenségünket. Ezt, uraim, én ke- 
reken tagadom. Mert kérdem: meg van-e csorbitva füg- 
getlensége, szabadsága azon polgároknak, kik valamely 
czél elérésére szabadon egyesültek, s mindazt, de osaka
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is azt, mi e ezélok elérésére vezet, közösen egyenlő 
befolyással intézik ? hiszen a társadalmi életben éppen 

az ellenközőt tapasztaljuk. Azt látjuk ugyanis, hogy mi- 
nél többet képes valaki végrehajtani, minél inkább ké- 
pes bizonyos fontos érdekeit biztositani, más oldalról 
annál szabadabb és függetlenebb. Nem éppen az egye- 
sületek, a szerződések tesznek-e bennünket képesekké 
arra, hogy némely czélokat elérhessünk, némely érde- 
keket bizonyitsunk, miket magukra hagyatva, egyes 
gyönge erőnkkel végrehajtani, biztositani nem birnánk? 
És igy van ez az államoknál is. Ha két, magában vé- 
ve gyöngébb állam, nem mondom, hogy egyesül, ha- 
nem szerződést köt egymással a végre, hogy háboru 
esetén egymást védjék, külügyeiket, kereskedelmüket 
közös befolyással intézzék; vajjon nem lesznek-e azon 
magukban véve gyönge államok épen ez által hatal- 
masabbak, s ennélfogva más oldalról, egyéb ügyeik be- 

rendezésében szabadabbak más erősebb külhatalmak ké- 
nyétől, nyomásától, igazságtalanságaitól függetlenebbek? 
És ha ez általában tagadhatlan, nem kétszeresen igaz-e 
hazánkra nézve, mely a felett, hogy Ausztriával együtt 
elválaszthatlanul egy fejedelmet ural, tehát már ennél- 
fogva is több a közös ügye, s a szövetkezésre már csak 
e miatt is utasitva van, még oly elemeket is foglal 
kebelében, melyek kifelé gravitálnak s épen ez által belső 
szabadságunkat s rendelkezési jogunkat korlátolni igye- 
keznek? Nem, uraim, új intézményeink, a delegatió és 
közös miniszterium - miután hazánk egymagá- 
ban álló a közös fejedelemnél és gyöngeségénél fog- 
va nem lehet — nemcsak nem csorbitja, sőt inkább 
biztositja szabadságunkat, a paritás elvénél fogva, biz- 
tositja függetlenségünket, s az egyedüli mód megszaba- 
dulmi a százados viszálytól, és, mi szintén nagy 
figyelmet érdemel, a reformok lehetőségé- 
nek is föltétele. 

Ha 1848-ban delegatió van, nem lett volna bel- 
háboru, mert nem talált volna tért a reactió. Töröljük 
el a delegatiót s megint könnyen támadhatnak oly bo- 
nyodalmak, melyek a belháborut felidézhetik. A dele- 
gatió és a közös miniszterium a leghelyesebb kapocs 
köztünk s fejedelmünk egyéb országai között, melyek- 
kel szövetkezésben élnünk maga a végzet utasitott ben- 
nünket. 1848-ban még nem volt köztünk megkötve a közös 
ügyek közös intézését szabályozó szövetség. Országgyülé- 
sünk akkor egy választmányt küldött fel Bécsbe a többi 
tartományok országgyüléséhez, de a bécsi országgyülés 
nem akart érintkezésbe ereszkedni velünk. S mi lett a 
következés ? A reactió tért nyert, érdekébe vonta Ausz- 
triát s megkezdte ellenünk a háborut! És ennek mi 
lett az eredménye? Mi is, ők is hosszu időre elvesz- 
tettük alkotmányunkat, az absolutismus zsarnoksága 
vasvesszővel uralkodott felettünk és felettök is. A de- 
legátió, mely a két állam egyetértését biztositja, bizto- 
sit bennünket egyszersmind a reactió és zsarnokság el- 
len. Ettől ugyan nincs mit félnünk mostani uralkodónk 
alatt, kit az absolutismusból meritett keserü tapaszta- 
latok, bizvást elhihetjük, mindenkorra őszinte barátjává 
tettek az alkotmányos kormányzatnak. De ki állhat jót 
a jövőért? A statusbölcseség pedig épen abban áll, hogy 
oly intézményeket alkosson, melyek segedelmével a né- 
pek szabadságérzete mindig képes legyen megőrizni a 
szabadságot, megvédeni magát a kényuralom ellen. 

Nincs tehát okunk eltörölni a delegatiót és a kö- 
zös miniszteriumot, miután szerződésünk szerint, me- 
lyet a fejedelemmel és Ausztriával kötöttünk, egyenlő 
joggal és befolyással, a teljes paritás alapján intézhet- 
jük közös ügyeinket, s ha mi hiány ezen uj intézmé- 
nyek körül azoknak nehány évig való müködésében mu- 
tatkozni fog, azok megjavitására később is reá érünk; 
most, ideiglen, mig t. i. a belreformokon át nem esünk; 
ezek körül minden őrködésünknek egyedül arra kell 
szoritkozni, hogy csakis azon ügyek tartozzanak a de- 
legatió és a közös miniszterium intézkedése alá, melyek 
valóban közösek s külön egyik fél által sem intézhetők 
el a másik jogainak csorbitása nélkül. S e mellett arra 
kell ügyelnünk, hogy delegatiónk csakugyan erélyesen 
gyakorolja a paritás jogát, kormányunk pedig szintugy, 
mint delegatiónk szemes legyen és gondosan ellen- 
őrizze a közös miniszteriumot közös ügyeink intézé- 
sében. 

De nem akarok ezekről tovább szólani, hiszen 
százszor is bebizonyittatott már ugy az elmult ország- 
gyülésen, mint a sajtó által, hogy a delegatió és a kö- 
zös miniszterium nemcsak hogy nem csorbitja függet- 
lenségünket, hanem különszerü, sajátságos körülménye- 
ink közt inkább a legalkalmasabb annak megvédésére 
és azon fő statuselv megtestesitésére, hogy 
felettünk, a mi befolyásunk nélkül senki 
semmiben ne intézkedhessék. 

Csak egynémely más oldalról kivánom még meg- 
világositani az ellenzék irányát s annak következéseit. 
Mi az ellenzék czélja? Miként programmjában hirdeti : 
eltörölni a delegatiót és közös miniszteriumot, felfor- 
gatni az 1867-iki alaptörvényeket. Minthogy azonban a 
bennünket és Ausztriát közösen érdeklő ügyek azután 
is fenmaradnának, mit akarna azok mostani kezelésé- 
nek helyébe állitni? E módozatról még soha sem nyi- 
latkozott határozottan az ellenzék. De legyen az bármi, 
hihető-e, hogy a fejedelemmel és osztrák népekkel kö- 
tött szerződést egyoldalulag, a magunk részéről eltöő- 
rölhetnők ? És ha a fejedelem s többi tartományai ezen 
alapokat megváltoztatni nem akarják, s minthogy még 
most nem is akarhatják – mert arra eddigelé sem ré- 
szünkről, sem az ő részükről nincs is ok — mit teend 
akkor az ellenzék? Fegyverhez fog-e nyulni, hogy őket 
kényszeritse ? 

Ne mondja pedig senki, hogy e beszéd által ma- 
gunk is bevalljuk, hogy korlátolva van függetlensé- 
günk, mivelhogy alaptörvényeinket kényünk-kedvünk 
szerint mától holnapra meg nem változtathatjuk. Azt 
csak nem fogja senki kétségbe vonhatni, hogy Svájcz 
független, s nálánál szabadabb ország nincs Európában: 
s vajjon nincs-e még ott is korlátolva az országgyü- 

lés, az alapok megváltoztatásában? Ott még csak vi- 
tatkozni sem szabad a képviselőknek az alapokról! Egy 

a 

törvény áll ott fenun, mely pontosan meg is tartatik, 
mely szerint csak minden 10 vagy 12 év után egy- 
szer lehet szó az alapok megváltoztatásáról. És még 
akkor is előbb az összes nemzetnek szavaznia kell a 

felett, vajjon akarja-e revisio s módositás alá vetni 
azokat? S ha a nemzet nem-mel szavaz, mint ez épen 
pár év előtt történt, 12 éven át ismét tilos az ország- 
gyülésen vagy a sajtóban feszegetni az alapokat. 

E törvényt bölcs előrelátással alkotta magának a 
svájezi nép, nehogy azon izgalmaknak s megrendülé- 
seknek szükség nélkül, derüre-borura kitegye az álla- 
mot, minőkkel járna még ott is az alapok megváltoz- 
tatása. Ott pedig már régen minden a legjobb rendben 
van, minden korszerü reformok keresztül vitettek. Pon- 
tos az igazgatás, gyors és részre nem hajló az igaz- 
ságszolgáltatás, virágzik az ipar, gazdászat és kereske- 
dés, jók a közlekedési eszközök, mintaszerű a rendőr- 
ség, magas tökélyen áll a közoktatás stb., stb. Miná- 
lunk még mindez hiányos, rendezetlen. És mi mégis 
annyi függetlenséggel és szabadsággal nem érhetjük-e 
be, mennyi a szabad, köztársasági svájcziakat boldo- 
gitja ? 

Polgártársaim! legyünk előrelátók és mérsékel- 
tek a szabadság gyakorlatában, meggondolván, hogy a 
szabadságot nem a zsarnokság szokta meg- 
ölni, hanem a szabadsággal élni nem tu- 
dás, a szabadság tévedései, melyeket szabados- 
ságnak nevezünk. Ovakodjunk ettől! Ne legyünk elbiza- 
kodva henczegők s a szabadságot korlátlanságban keresők, 
nehogy rólunk is joggal el lehessen mondani, hogy meg 
tudtuk ugyan szerezni, de nem tudtuk gyakorolni, meg- 
őrzeni szabadságunkat, mert azt a mult századi len- 
gyelek példája szerint szabadosságban keresvén, min- 
magunk temettük el. 

De tegyük fel, hogy a baloldal, mely most any- 
nyira törekszik magának többséget szerezni a jövő or- 
szággyülésen, mely e végre még a szélsőballal is ösz- 
szeolvadt ideiglen, bár Tisza Kálmán nem rég arról 
vádolta a szélsőbalt, hogy magát a társadalmi rendet 
veszélylyel fenyegeti, tegyük, mondom, hogy többségre 
jut a baloldal s leszavazza a Deák-pártot, megváltoz- 
tatja az alkotmány alapjait: mi lesz a következés ? 
Nem az-e hogy a Deák-párt, azokat meggyőződése sze- 
rint védnie kellvén, azt fogná is tenni erélyesen? Igy 
aztán örökös harcz fog kifejlődni az alapok felett a 
nelkül, hogy valaha reáérnénk arra, mi reánk nézve 
a legfontosabb, mi valóságos életkérdés, hogy meg- 
kezdjük s végrehajtsuk valahára a szabadelvű reformo- 
kat az igazságszolgáltatásban, anyagi s erkölcsi érde- 
keink előmozditásában ? 

Mit mondanánk azon gazdáról, ki - bár az 
ősöktől reámaradt lakháza már elég jó állapotban van, 
mert azt már maga is kitatarozta – mit mondanánk 
rőla, ha a helyett, hogy rosz földjeinek, szőlőjének, 
rétjeinek javitásához fogna, tőkéjét ezekbe fektetné, 
erejét és idejét ezeknek jobb karba állitására forditaná, 
hogy eddigelé keveset jövedelmezett gazdasága többet 
gyümölesözzön, mindig csak lakházát akarná ujra és 
ujra lebontani, hogy mind divatosabb, szeszélyének 
megfelelő házat épitsen, e mellett pedig gazdaságát 
pangásban hagyná, minek következtében, mire az uj 
ház felépült, az elhanyagolt gazdaságban végbukásra 
jutott ? 

Ilyen pedig a baloldal, minő ezen szeszélyes gaz- 
da. Istennek hála, lakházunk, alkotmányunk már elég 
kényelmes arra, hogy benne lakhassunk, dolgozhassunk, 
ügyeinkben előre haladhassunk; most már csak gazda- 
ságunkat javitsuk, mert ez bizony rosz karban áll. S 
ha majd aztán jól be lesz rendezve gazdaságunk min- 
den ága, virágzókká lettek földjeink, iparunk, kereske- 
désünk, Isten neki, ha tetszik, akkor majd uj házat is 
épithetünk. A baloldal azonban reformok, javitások he- 
lyett megint csak meddő közjogi vitákat akar felidéz- 
ni az alapok felett; ő minden áron uj házat akar épi- 
teni, habár mig ezt felépitenie sikerülhetne, végkép el- 
pusztul is a nemzet gazdasága. 

Avagy nem érzi-e a baloldal, hogy mennyi ja- 
vitni, reformálni, igazitani valónk van az ország bel- 

ügyeiben? Dehogy nem érzi, hiszen maga is elégszer 
emlegeti azokat, tudja ő is, hogy igazságszolgáltatá- 
sunk oly rosz és lassu, hogy Európa szinte gunyol 
bennünket miatta; tudja ő is, hogy megyéink, közsé- 
geink gyökeres reformot igényelnek, mert hiszen lehe- 
tetlen nem látnia, hogy beladministratiónk, hasonlitva 
egy jól berendezett államhoz, alig nevezhető többnek 
fél anarchiánál s rendetlenségnél; tudja, hogy terheink 
nagyok, mivel keresetünk aránylag csekély, iparunk, 
kereskedésünk még fejletlen, közlekedési eszközeink ro- 

szak, az adórendszer hiányos, behajtása igen költséges 
és felosztása egyenlőtlen, köznevelésünk nem felel meg 
ezéljának. 

Mindezt s ezernyi más hiányainkat látva, kiáltja 
minduntalan a Deák-párt: hagyjunk fel már valahára 

a közjogi vitákkal, ne pazaroljuk tovább az időt, lás- 
sunk a reformokhoz, oly rosz karban levő belügyeink 
javitásához, hiányaink pótlásához. — És a baloldal? 
Ez megint csak a delegatiók, közös miniszterium, kü- 

lön hadsereg felett akar vitatkozni. Fel akarja forgatni 
az 1867-iki törvényeket s velük együtt a kiegyezést, 
mit annyi erőfeszitéssel lehetett csak kieszközölni; visz- 
szamenni oda, hol 1865-ben voltunk s ujra megkez- 
deni a közjogi vitákat a közös fejedelemmel s Ausz- 
triával; ujra elhalasztani az oly égető belreformokat, 
hogy az országnak már ugyis eléggé biztositott füg- 
getlensége delegatió s hasonlók felett vitázhasson. 

Most ugyan legujabban váltig mondják beszéde- 
ikben s czikkeikben a baloldaliak, hogy nekik sem kell 
forradalom, hanem ők is reformot akarnak. De ez hiu 
beszéd, melylyel csak a közönséget akarják elaltatni; 
mert hiszen józan hazafiak előtt csak nem mondhatják 

ki nyiltan, hogy ők egyenesen forradalmat akarnak, 
mert tudják, hogy akkor tömegesen elfordulna tőlük 
még az általuk elcsábitott közönség is. De hát ha nem 
forradalmat, hanem reformot akarnak, miért tüzik ki 
mégis programmjukban a delegatió és közös miniszte- 

rium eltörlését, mi végelemzésben, bármikép tagadják 
is, kétségkivül forradalomra vezető Ha reformot akar- 
nak, miért akarják a közjogi vitákkal elfoglalni s el- 
pazarolni a drága időt, mely a reformok megvitatására 
szűükséges? Azt hiszik-e, hogy -lehetséges reformálni, 
ha a kiegyezési alapokat felforgatják? Vagy ha csak- 
ugyan reformálni akarnak, le kell-e a miatt rontani a 
kiegyezés alapjait? A delegatió s közös miniszterium 
mellett vajjon nem lehet-e reformálni a beligazgatást 
és igazságszolgáltatást, teremteni uj adózási és közok- 
tatási rendszert, emelni az ipart s kereskedelmet? 

És hagyján, ha még lehetne reménye, hogy czélt 
ér! Ha várhatná, hogy a fejedelem megint hajlandó 
lesz oly rövid idő után eldobni a nagy ügygyel-bajjal 
helyreállt, az ország többsége által pártolt s tényleg 
jól működő államszervezetet, s megkisérleni annyi után 
egy uj experimentumot, bár arra sem egy uj könig- 
grátzi szerencsétlenség, sem semmi más szükség nem 
kényszeriti; a fennállót pedig a czélszerüség, a siker, 
s a haza legbölcsebb férfiainak, magának a józan, ha- 
zafias többségnek pártolása ajánlja. De hiszen a balol- 
dal maga eleve is tudhatja, hogy az elfogadott 
alapokon lényegesebben bizony nem lehet- 
ne sokat változtatni a nélkül, hogy ismét 
harczra ne keljünk az uralkodóval s az 
alatta levő többi országokkal. És igy minden 
kilátás nélkül a sikerre, mégis el akarja vonni az időt 
az oly égetőleg szükséges reformok megbeszélésétől s 
életbeléptetésétől ! 

Ime ezek lennének a kilátások, ha a jövő or- 
szággyülésen a baloldal többségre juthatna! De én et- 
től nem félek. Bizom a nemzet józan eszében, hogy 
nem fogja könnyelmüleg eldobni s megrontani azon, 
pár év előtt alig remélt nagy vivmányokat, melyeket 
az 1867-iki törvények biztositanak számára. Hanem 
hogy ezeket fenntartva, ezentul már gyorsan hozzálá- 
tand a szükséges reformok megalkotásához, jól tudván, 
hogy a népeket nemcsak harcz és háboru öli 
meg, hanem megölheti a korigényelte re- 
formok elmulasztása, a pangás és hátrama- 
radás is a világban, miként ezt déli szomszédunk, 
az egykor oly hatalmas töröknek szomoru hanyatlása 
oly kézzelfoghatólag bizonyitja. 

De van az ellenzéki baloldal helytelen eljárásá- 
nak még egy más, nem kevésbbé káros következménye, 
mint lenne, ha sikerülhetne maga az alapok felforga- 
tása. A baloldal uton-utfélen kikel a kormány hibái, 
tévedései, balfogásai ellen. És meg kell vallani, hogy 
az uj, a rögös pályán a kormány nem is ment egyné- 
mely tévedéstől s balfogástól. Maga a Deák-párt sem 
helyesel mindent, a mi történik. Miért nem szoritja 
tehát a kormányt más, jobb eljárásra ? Ezt teszi ugyan 
néha; de mindig nem lehet, nem lehet épen a balol- 

dal miatt. A baloldal az által, hogy mindig az alapo- 
kat feszegeti, mindig ezeket támadja meg s igy foly- 
ton alkotmányellenes téren áll, lehetetlenné 
teszi a különben oly annyira szükséges alkotmányos 
ellenzéket, lehetetlenné teszi az ellenőrzést Én nem 

ismerek a világon sehol hasonló ellenzéket a mienkhez, 

nincs olyan sem Belgiumban, sem Angliában, Svájcz- 
ban stb. A pártok másutt mindenütt a szabadsági el- 
vek szerint csoportosulnak s a kisebb-nagyobb szabad- 
elyüség mértéke által különböznek egymástól, de az 
alkotmány alapjait vita tárgyává sehol sem teszik. 

Mert mi is az ellenzék feladata, teendője minden 
igazán alkotmányos államban? E feladat csak kettőre 
szoritkozik: 1-ör, hogy ellenőrizze az administratiót, 

korlátolja a kormányt tulkapásaiban, helyreigazittassa 
a tévedéseket, és 2-or hogy a kormányt előrehajtsa s 
kényszeritse a haladásra, a szabadelvű reformokra. 

A mi baloldalunk az ellenzék e feladatai közül 
egyiket sem teljesiti, sőt az által, hogy mindig az ala- 
pokat feszegeti, minden békeszerető, forradalomtól iszo- 
nyodó embernek lehetetlenné teszi az ellenzést, s a 
Deák-pártiakat, kik különben nem egyszer érezhetné- 
nek kedvet megróni az administratió egynémely hibáit, 
vagy hallgatásra, vagy a kormány védelmére kénysze- 
riti, nehogy a Deák-párti kormány megbuktával az 
alapok is felforgattassanak a hatalomra jutó balol- 
dal által. , 

Nem rég egyik ministerünk, midőn vele beszél- 

gettem, azon naiv vallomásra fa kadt, hogy ő nagyon 
meg van elégedve a baloldal eljárásával, mert hiszen 
ez egészen az ő malmukra hajtja a vizet az által, hogy 
mindig a kiegyezést feszegetvén, a Deák-pártot szintán 
kényszeriti a kormány védelmére s lehetetlenné teszen 
minden alkotmányos ellenzést. i 

Valjon nem elég ujjmutatás-e már csak ez is a 
baloldalnak arra, hogy megváltoztassa a maga eljárását 
s igazán alkotmányos ellenzékké alakuljon? És mivel 
erre nem nagy a remény, miután legujabban még egye- 
nesen a forradalmat czélzó szélsőballal is egyesült: nem 
elég intés-e ez a választóknak, hogy oly képviselőket 
küldjenek a jövő országgyülésre, kik az alapoknak, me- 
lyekkel több évekre meg lehetünk elégedve, békét hagy- 
ván, tartózkodni fognak a meddő közjogi vitáktól, s 
minden idejöket és erejöket az oly igen szükséges bel- 
reformok életbeléptetésére akarják forditani, kik a beli- 
gazgatás és igazságszolgáltatás javitását, gazdászat, ipar, 
kereskedelem emelését, s e végre a közlekedési eszkö- 
zök tökélyesitését, a közoktatás jobb karba' állitását, az 
adók eczélszerübb szabályozását s mindazon reformok 
keresztülvitelét ismerendik feladatuknak, melyek a müű- 
velt külföldön már régóta léteznek s melyeket hazánk 
sem nélkülözhet sokáig a nélkül, hogy szomszédjai által 
mindenben tulszárnyalva, a törökök példájára, pangásá- 
ban enyészetnek ne induljon. 

Én ily szándékkal, ezen elvekkel lépek fel önök 
előtt, polgártársaim, képviselőjelöltül. Ha önök ezen 
elveket helyeselve, szavazataikat reám adják, végetlenül 
megtisztelve érzendem magamat önök bizodalma által 
s azon komoly eltökéléssel foglalandom el képviselői 
székemet, hogy a belreformok, javitások zászlóját ma- 
san fenlobogtassam. í 

Az ev, ref, főt, bet. Kolozsv. 


